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Ïðåäèñëîâèå

Ýòà áðîøþðà ïðèçâàíà ïîìî÷ü îðãàíèçîâàòü ìàòåìàòè÷åñêèé êðó-
æîê äëÿ øêîëüíèêîâ ¾ìëàäøåãî êðóæêîâîãî âîçðàñòà¿. Óñëîâíî
ýòîò âîçðàñò ñîîòâåòñòâóåò 5 èëè 6 êëàññó ñðåäíåé øêîëû, îäíà-
êî ñîáðàííûå çäåñü çàäà÷è ìîæíî ñ óñïåõîì ðåøàòü ñ óìíûìè 4-
êëàññíèêàìè, à òàêæå ïðåäëàãàòü (â ðàìêàõ ¾ëèêâèäàöèè áåçãðà-
ìîòíîñòè¿) ñòàðøåêëàññíèêàì, êîòîðûì íå äîâåëîñü â äîëæíîå âðå-
ìÿ ïîó÷àñòâîâàòü â ìàòåìàòè÷åñêèõ êðóæêàõ.

Êàæäûé ðàçäåë áðîøþðû ñîîòâåòñòâóåò îäíîìó çàíÿòèþ êðóæ-
êà è ñîñòîèò èç äâóõ ÷àñòåé � ëèñòêà ñ çàäà÷àìè äëÿ âûäà÷è ó÷å-
íèêàì è êîììåíòàðèÿ äëÿ ïðåïîäàâàòåëÿ. Äëÿ óäîáñòâà îðèãèíàë-
ìàêåòû ëèñòêîâ òàêæå âûäåëåíû â îòäåëüíûé ôàéë.

Çàíÿòèå ñ èñïîëüçîâàíèåì ëèñòî÷êà îáûêíîâåííî ïðîâîäèòñÿ
ïðèìåðíî ïî ñëåäóþùåé ñõåìå:

• Äî çàíÿòèÿ ðóêîâîäèòåëü êðóæêà ðåøàåò ñàì âñå çàäà÷è è,
åñëè íåîáõîäèìî, ÷èòàåò êîììåíòàðèè.

• Â íà÷àëå çàíÿòèÿ êàæäûé øêîëüíèê ïîëó÷àåò ëèñòîê ñ óñëî-
âèÿìè çàäà÷ è íà÷èíàåò ñàìîñòîÿòåëüíî èõ ðåøàòü. Íà ïåð-
âîì çàíÿòèè øêîëüíèêàì íóæíî îáúÿâèòü: çàäà÷è ìîæíî ðå-
øàòü â ëþáîì ïîðÿäêå; êàê òîëüêî çàäà÷à (ïî ìíåíèþ øêîëü-
íèêà) ðåøåíà, íóæíî ïîäíÿòü ðóêó è ïðèãîòîâèòüñÿ îáñóæ-
äàòü ðåøåíèå ñ ïðåïîäàâàòåëåì óñòíî. Êðóæîê � ýòî íå ïèñü-
ìåííàÿ îëèìïèàäà. Êàê ïðàâèëî, íå íóæíî â íà÷àëå çàíÿòèÿ
¾ðàññêàçûâàòü òåîðèþ¿: çàäà÷è ïîäîáðàíû òàê, ÷òîáû ðåøà-
þùèé ñàì äîäóìàëñÿ äî êëþ÷åâûõ èäåé ëèñòî÷êà. Èíîãäà â
íà÷àëå çàíÿòèÿ, äî ðàçäà÷è íîâûõ ëèñòêîâ, ðàçáèðàþòñÿ ðå-
øåíèÿ íåêîòîðûõ çàäà÷ ïðåäûäóùåãî çàíÿòèÿ.

• Âî âðåìÿ çàíÿòèÿ øêîëüíèêè ðåøàþò çàäà÷è è âðåìÿ îò âðå-
ìåíè ïûòàþòñÿ èõ ¾ñäàòü¿ ïðåïîäàâàòåëÿì. Ïðåïîäàâàòåëåé
íà êðóæêå ìîæåò áûòü íåñêîëüêî, åñëè ó÷åíèêîâ äîñòàòî÷-
íî ìíîãî. Â èäåàëå íà êàæäîãî ïðåïîäàâàòåëÿ äîëæíî ïðèõî-
äèòüñÿ 7�9 øêîëüíèêîâ. Ðåøåíèÿ çàäà÷ îáñóæäàþòñÿ èíäèâè-
äóàëüíî ñ êàæäûì øêîëüíèêîì.
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� Åñëè ðåøåíèå âåðíî, øêîëüíèêà ñëåäóåò ïîçäðàâèòü ñ
ðåø¼ííîé çàäà÷åé è ïîñòàâèòü ¾ïëþñèê¿ â ñïåöèàëüíóþ
òàáëèöó (êîíäóèò, èëè ¾ïëþñíèê¿).

� Åñëè ðåøåíèå íåâåðíî, øêîëüíèêó ïðåäëàãàåòñÿ ïðî-
äîëæèòü ðàçìûøëåíèÿ íàä çàäà÷åé. Èíîãäà ìîæíî äà-
âàòü íåáîëüøèå ïîäñêàçêè.

Ìû ñ÷èòàåì, ÷òî ãëàâíàÿ öåëü ìàòåìàòè÷åñêèõ êðóæêîâ � ïðè-
íîñèòü øêîëüíèêàì ðàäîñòü ðåøåíèÿ ìàòåìàòè÷åñêèõ çàäà÷ è ÷å-
ðåç ýòî ðàçâèâàòü èõ ñìåêàëêó è ðàñøèðÿòü êðóãîçîð. Ïîýòîìó ìû
êàòåãîðè÷åñêè íå ñîâåòóåì ïîäìåíÿòü ýòó ãëàâíóþ öåëü öåëÿìè
ïîáî÷íûìè, â ÷àñòíîñòè:

• íå ñîâåòóåì ñòàâèòü îöåíêè ¾çà ðàáîòó íà êðóæêàõ¿, ïðîâî-
äèòü íà êðóæêå êîíòðîëüíûå ðàáîòû è âîîáùå äåëàòü ó÷àñòèå
â êðóæêå îáÿçàòåëüíûì äëÿ øêîëüíèêà;

• íå ñîâåòóåì îáúÿñíÿòü ðåøåíèÿ âñåõ çàäà÷ èç áðîøþðû (øêîëü-
íèê ïîëó÷àåò ðàäîñòü òîëüêî îò ñîáñòâåííîãî, à íå îò ÷óæîãî
ðåøåíèÿ);

• íå ñ÷èòàåì ïðàâèëüíûì çàäàâàòüñÿ öåëüþ ïîäãîòîâêè ê îïðå-
äåë¼ííîìó âèäó îëèìïèàä èëè äðóãèõ ñîðåâíîâàíèé. (Â òî
æå âðåìÿ øêîëüíèêè, ïîñåùàþùèå ìàòåìàòè÷åñêèå êðóæêè,
â ñðåäíåì ëó÷øå âûñòóïàþò íà îëèìïèàäàõ.)

Ìû ïîëàãàåì, ÷òî åñëè ó÷àñòíèê êðóæêà çà çàíÿòèå ñàìîñòî-
ÿòåëüíî ðåøèò 2�3 çàäà÷è è íåìíîãî ïðîäâèíåòñÿ åù¼ â 1�2 çà-
äà÷àõ, òî ýòî óæå õîðîøèé ðåçóëüòàò. Îäíàêî áûâàåò, ÷òî çàäà÷è
îêàçûâàþòñÿ ñëèøêîì ñëîæíûìè äëÿ øêîëüíèêîâ. Â ýòîì ñëó-
÷àå íåïðàâèëüíî ïðåâðàùàòü çàíÿòèå â ðàçáîð âñåõ çàäà÷ ó äîñêè.
Âìåñòî ýòîãî ìîæíî äàâàòü ïîäñêàçêè � êàê èíäèâèäóàëüíî, òàê è
âñåì ñðàçó. Ïðåäñòàâëåíèå î òîì, êàê ïîäñêàçûâàòü â êîíêðåòíûõ
çàäà÷àõ, ìîæíî èçâëå÷ü èç êîììåíòàðèåâ ê ëèñòêàì.

Åñëè âñ¼-òàêè íàøè ëèñòî÷êè â öåëîì îêàçàëèñü ñëèøêîì ñëîæ-
íûìè, ìû ñîâåòóåì ïîäáèðàòü ê êàæäîìó çàíÿòèþ àíàëîãè÷íûå ïî
òåìàòèêå áîëåå ïðîñòûå çàäà÷è. Ïîìíèòå, ÷òî ïðèâîäèìàÿ çäåñü
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ïîäáîðêà çàäà÷ ïðèçâàíà ïîìî÷ü â îðãàíèçàöèè êðóæêà, íî íè â êî-
åì ñëó÷àå íå çàãíàòü åãî â æ¼ñòêèå ðàìêè. Ïðè âûáîðå çàäà÷ ïðåæäå
âñåãî ðóêîâîäñòâóéòåñü ñîáñòâåííûì âêóñîì è ñèëàìè âàøèõ

ó÷åíèêîâ: çàäà÷è äîëæíû íðàâèòüñÿ ïðåïîäàâàòåëÿì, áûòü èíòå-
ðåñíû è ïîñèëüíû ó÷åíèêàì.

Óäà÷è!
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Ëèñòîê 1

1 Ìîæíî ëè ðàññòàâèòü âäîëü ñòåí ïðÿìîóãîëüíîé êîìíàòû à) 8;
á) 10; â) 12 òàáóðåòîê òàê, ÷òîáû îêîëî êàæäîé ñòåíû ñòîÿëî ïî
òðè òàáóðåòêè?

2 Êîëëåêöèîíåð Íåçíàéêà ñîáèðàåò íàêëåéêè è âêëåèâàåò èõ â
àëüáîì. Ïåðåä íèì íà ñòîëå ëåæèò (ñì. ðèñóíîê) íåñêîëüêî òðå-
óãîëüíûõ íàêëååê, îäèíàêîâûõ ïî ôîðìå, íî îäíà èç íèõ âñ¼ æå
îòëè÷àåòñÿ îò äðóãèõ. Êàêàÿ?

3 Ïîñëå ñåìè ñòèðîê è äëèíà, è øèðèíà, è âûñîòà
êóñêà ìûëà óìåíüøèëèñü âäâîå. Íà ñêîëüêî ñòè-
ðîê õâàòèò îñòàâøåãîñÿ êóñêà? (Íà êàæäóþ ñòèð-
êó ðàñõîäóåòñÿ îäíî è òî æå êîëè÷åñòâî ìûëà.)

4 Ïîäñ÷èòàéòå òî÷íî, ñêîëüêî ñòóïåíåê ó ëåñò-
íèöû íà ðèñóíêå ñïðàâà.

5 Àëüïèíèñò ñòîèò íà âåðøèíå îòâåñíîé ñêàëû
âûñîòîé 100 ì ñ óñòóïîì íà âûñîòå 50 ì. Ó íåãî
åñòü 77-ìåòðîâàÿ âåð¼âêà è íîæ. Íà âåðøèíå ñêà-
ëû è íà óñòóïå âáèòû êîëûøêè, ê êîòîðûì ìîæíî
ïðèâÿçàòü âåð¼âêó. Àëüïèíèñò õî÷åò óñïåòü ê îáå-
äó äîáðàòüñÿ äî ëàãåðÿ, íàõîäÿùåãîñÿ ó ïîäíîæèÿ ñêàëû. Êàê åìó
ñïóñòèòüñÿ ñî ñêàëû (ðàçóìååòñÿ, íå ïðûãàÿ)?

6 Âàçà, èçîáðàæ¼ííàÿ íà ðèñóíêå ñëåâà, ñîñòàâëåíà
èç øåñòè îäèíàêîâûõ ÷åòâåðòèíîê îêðóæíîñòåé.

à) Ðàçðåæüòå å¼ íà ÷àñòè, èç êîòîðûõ ìîæíî ñëî-
æèòü êâàäðàò.

á) Ñäåëàéòå ýòî, ðàçðåçàâ âàçó íå áîëåå, ÷åì íà
òðè ÷àñòè.
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Çàìåòüòå, ÷òî ñòàâèòü "ëèøíèå"òàáóðåòêè â öåíòð êîìíàòû íåëü-
çÿ, â óñëîâèè òðåáóåòñÿ ðàññòàâèòü òàáóðåòêè âäîëü ñòåí.

2 Âñå íàêëåéêè äåéñòâèòåëüíî ìîæíî ñîâìåñòèòü, íî äëÿ ýòîãî
îäíó èç íèõ ïðèä¼òñÿ ïåðåâåðíóòü (â òî âðåìÿ êàê îñòàëüíûå ñîâ-
ìåùàþòñÿ âðàùåíèåì).

3 Èç óñëîâèÿ ñëåäóåò, ÷òî îáú¼ì êóñêà ìûëà óìåíüøèëñÿ â 8 ðàç,
ò. å. èñïîëüçîâàíî 7/8 ìûëà � â 7 ðàç áîëüøå, ÷åì îñòàëîñü. Çíà÷èò,
îñòàâøåãîñÿ êóñêà õâàòèò íà îäíó ñòèðêó.

4 Ñòóïåíüêè â âåðõíåé ÷àñòè ëåñòíèöû ñëàáî ðàçëè÷èìû (òàê íà-
ðèñîâàíî ñïåöèàëüíî) è ñîñ÷èòàòü èõ íåâîçìîæíî. Îäíàêî ìîæíî
çàìåòèòü, ÷òî íà êàæäîé ÷åòâ¼ðòîé ñòóïåíüêå (òî÷íåå ãîâîðÿ, íà
1-é, 5-é, 9-é è ò. ä.) åñòü áàëÿñèíà (îïîðà ïåðèë). Áàëÿñèíû æå ïî-
ñ÷èòàòü ëåãêî � èõ ñåìü øòóê, ïðè÷¼ì ñåäüìàÿ ïðèõîäèòñÿ íà ïî-
ñëåäíþþ ñòóïåíü, êîòîðàÿ òåì ñàìûì èìååò íîìåð 1+4·(7−1) = 25.
5 Çäåñü ãëàâíàÿ ïðîáëåìà â òîì, ÷òî, ñïóñòèâøèñü íà óñòóï, íóæ-
íî ñóìåòü çàáðàòü ñåáå êàê ìîæíî á�îëüøóþ ÷àñòü âåð¼âêè (÷òîáû
å¼ õâàòèëî íà îñòàâøèåñÿ 50 ì ïóòè). Ñäåëàòü ýòî ìîæíî òàê: îò-
ðåçàòü îò âåð¼âêè 25-ìåòðîâûé êóñîê, ïðèâÿçàòü åãî íà âåðøèíå
ãîðû, à íà äðóãîì êîíöå ñâÿçàòü ïåòëþ. Ñïóñòèâøèñü íà 25 ì, ïðî-
ä¼ðíóòü îñòàâøóþñÿ 52-ìåòðîâóþ âåð¼âêó ÷åðåç ïåòëþ è ñïóñòèòüñÿ
ïî äâîéíîé âåð¼âêå äî óñòóïà. Ïîñëå ýòîãî ìîæíî âûäåðíóòü âåð¼â-
êó èç ïåòëè, è â íàøåì ðàñïîðÿæåíèè îêàçûâàåòñÿ âåð¼âêà äîñòà-
òî÷íîé äëèíû, ÷òîáû äîéòè äî ïîäíîæüÿ. (¾Ëèøíèå¿ äâà ìåòðà
äîáàâëåíû, ÷òîáû ó÷åñòü ðàñõîä âåð¼âêè íà óçëû.)

6 Ðåøåíèå ïóíêòà ¾á¿ ïîêàçàíî
íà ðèñóíêå ñëåâà. Îíî, ðàçóìååòñÿ,
ãîäèòñÿ è äëÿ ïóíêòà ¾à¿, îäíàêî
äëÿ íåãî øêîëüíèêè ìîãóò ïðåäëàãàòü
áîëåå ïðîñòûå ðåøåíèÿ, íàïðèìåð, êàê
íà ðèñóíêå ñïðàâà.
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Ëèñòîê 2. Ëîãè÷åñêèå çàäà÷è

1 Ó÷¼íûå ïëàíåòû Ñèãìà-Àëüôà îáíàðóæèëè, ÷òî âñå ëÿìáäîèäû
èìåþò äåëüòîâûé öâåò.

à) Â èõ ëàáîðàòîðèþ ïðèø¼ë îáðàçåö äåëüòîâîãî öâåòà. Ïðàâäà
ëè, ÷òî ýòî ëÿìáäîèä?

á) Â èõ ëàáîðàòîðèþ ïðèø¼ë îáðàçåö ýïñèëîíîâîãî öâåòà. Ïðàâ-
äà ëè, ÷òî ýòî íå ëÿìáäîèä?

2 Ìàëü÷èê Êîñòÿ ãîâîðèò: ½Ïîçàâ÷åðà ìíå áûëî 10 ëåò, à â ñëåäó-
þùåì ãîäó ìíå èñïîëíèòñÿ 13�. Ìàëü÷èê Êîñòÿ êðèñòàëüíî ÷åñòåí.
Êàê òàêîå ìîæåò áûòü?

Íåñêîëüêî ñëåäóþùèõ çàäà÷àõ � î ðûöàðÿõ è ëæåöàõ. Ðûöàðè

âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó, à ëæåöû âñåãäà ëãóò.

3 Îäíàæäû ïóòåøåñòâåííèê çàäàë ðûöàðþ äâàæäû îäèí è òîò æå
ñòðàííûé âîïðîñ. Â ïåðâûé ðàç ðûöàðü îòâåòèë ¾íåò¿, à âî âòîðîé
� ¾äà¿. ×òî ýòî ìîã áûòü çà âîïðîñ?

4 Â ãîðîä, íàñåë¼ííûé ðûöàðÿìè è ëæåöàìè, ïðèåõàë áàðîí Ìþíõ-
ãàóçåí. Ïåðâûì äåëîì îí íàíÿë ñåáå ïðîâîäíèêà, îäíàêî íå ñìîã
âûÿñíèòü, ðûöàðü îí èëè ëæåö. Ïîýòîìó, óâèäåâ ïîäîçðèòåëüíîãî
íåçíàêîìöà, îí ïîïðîñèë ïðîâîäíèêà âûÿñíèòü, êòî ýòîò ÷åëîâåê.
Ïðîâîäíèê âåðíóëñÿ è ñêàçàë: ½Îí íàçâàëñÿ ëæåöîì�. à) Çíàåò ëè
òåïåðü áàðîí, êåì áûë íåçíàêîìåö? á) À êòî ïðîâîäíèê?

5 Ó ïîäâîäíîãî öàðÿ ñëóæàò îñüìèíîãè ñ øåñòüþ, ñåìüþ è âîñå-
ìüþ íîãàìè. Òå, ó êîãî ñåìü íîã, âñåãäà ëãóò, à ó êîãî øåñòü èëè
âîñåìü íîã, âñåãäà ãîâîðÿò ïðàâäó. Âñòðåòèëèñü ÷åòûðå îñüìèíîãà.
Ñèíèé ñêàçàë: ½Âìåñòå ó íàñ 28 íîã�, çåë¼íûé: ½Âìåñòå ó íàñ 27 íîã�,
æ¼ëòûé: ½Âìåñòå ó íàñ 26 íîã�, êðàñíûé: ½Âìåñòå ó íàñ 25 íîã�. Ó
êîãî ñêîëüêî íîã?

6 Îäíàæäû íà ãëàâíîé ïëîùàäè ãîðîäà, ãäå æèâóò ðûöàðè è ëæå-
öû, ñîáðàëèñü øåñòåðî ãîðîæàí.
� Ñðåäè íàñ ðîâíî îäèí ðûöàðü, � ñêàçàë ïåðâûé.
� ß òîæå òàê ñ÷èòàþ, � îòâåòèë âòîðîé.
� Íåò, ðûöàðåé ñðåäè íàñ ðîâíî äâà! � çàÿâèë òðåòèé.
� À ÿ ñ÷èòàþ, ÷òî ðûöàðåé çäåñü òðîå, � ñêàçàë ÷åòâ¼ðòûé.
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� Íó, ïî êðàéíåé ìåðå îäèí ðûöàðü ñðåäè íàñ åñòü, � çàìåòèë ïÿ-
òûé.
� È âñ¼-òàêè ðûöàðåé çäåñü òîëüêî äâà, � óâåðåííî ïðîèçí¼ñ øå-
ñòîé.
Ñêîëüêî æå áûëî ñðåäè íèõ ðûöàðåé íà ñàìîì äåëå?

7 Îäíàæäû ó êàïèòàíà ïèðàòñêîãî êîðàáëÿ ïðîïàëà êàðòà ñîêðî-
âèù. Îí ñîáðàë ñâîèõ òð¼õ ïîìîùíèêîâ è ñïðîñèë, êòî èç íèõ âçÿë
êàðòó.
� Êàðòó âçÿë Äæî, � îòîçâàëñÿ ïåðâûé ïîìîùíèê.
� Äðåéê íå áðàë êàðòó, � ñêàçàë âòîðîé ïîìîùíèê.
� ß êàðòó íå áðàë, � çàÿâèë òðåòèé.
Êàïèòàí ñðàçó ïîíÿë, ÷òî Äæî ñîâðàë, à Äðåéê ñêàçàë ïðàâäó. À
êòî æå âñ¼-òàêè âçÿë êàðòó?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Â ýòîé çàäà÷å ó øêîëüíèêîâ ìîãóò âûçâàòü çàòðóäåíèÿ ñòðàííûå
òåðìèíû1 (ýòî ñäåëàíî íàìåðåííî, ÷òîáû íåëüçÿ áûëî ïîëüçîâàòüñÿ
ñîáñòâåííûìè çíàíèÿìè î òîì, ÷òî êàêîãî öâåòà áûâàåò). Ãëàâíîå,
øêîëüíèêè äîëæíû ïîíÿòü, ÷òî åñëè èç À ñëåäóåò Á, òî íå ôàêò,
÷òî èç Á ñëåäóåò À.

Â çàäà÷àõ òàêîãî òèïà íóæíî òðåáîâàòü: åñëè îòâåò îòðèöàòåëü-
íûé, òî ïðèâåñòè êîíòðïðèìåð; åñëè îòâåò ïîëîæèòåëüíûé, òî îáîñ-
íîâàòü ýòî.

Ýòó çàäà÷ó, íàïðèìåð, ìîæíî ðåøàòü òàê:
à) Íåò, íå îáÿçàòåëüíî, ïîòîìó ÷òî îáðàçåö ìîæåò áûòü íå ëÿìá-

äîèäîì è ïðè ýòîì èìåòü äåëüòîâûé öâåò.
á) Äà, çíà÷èò. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî îáðàçåö � ëÿìáäîèä, òîãäà îí

èìååò äåëüòîâûé öâåò. Íî ýòîãî áûòü íå ìîæåò, òàê êàê îí ýïñèëî-
íîâîãî öâåòà.

Áóäüòå ãîòîâû, ÷òî øêîëüíèêè áóäóò ïðåäëàãàòü íåîæèäàííûå
ðåøåíèÿ, íàïðèìåð, ÷òî â îáîèõ ïóíêòàõ îòâåò ¾íåò¿, ïîòîìó ÷òî
ó÷¼íûå îøèáëèñü. Íå íóæíî ñðàçó îòìåòàòü ýòè ðåøåíèÿ, ïîñòàðàé-
òåñü óêàçàòü íà îøèáêó èëè óòî÷íèòü óñëîâèå, íàïðèìåð � ½Äà, â
ôèçèêå áûâàåò, ÷òî ãèïîòåçà îïðîâåðãàåòñÿ, íî â ýòîé çàäà÷å ïðåä-
ïîëàãàåòñÿ, ÷òî óñòàíîâëåííûé ó÷¼íûìè ôàêò âåðåí�.

2 Â ýòîé çàäà÷å øêîëüíèêè ìîãóò ïûòàòüñÿ äîêàçûâàòü, ÷òî òà-
êîãî íå ìîæåò áûòü. Â ýòîì ñëó÷àå ìîæíî óêàçàòü íà òî, ÷òî â
óñëîâèè íåÿâíî óòâåðæäàåòñÿ, ÷òî òàêîå âîçìîæíî, à äëÿ ðåøåíèÿ
òðåáóåòñÿ îïðåäåëèòü, â êàêîé äåíü ó ìàëü÷èêà äåíü ðîæäåíèÿ (31
äåêàáðÿ).

3 Ó ýòîé çàäà÷è åñòü ìíîãî ðàçíûõ ðåøåíèé. Ñàìûé èçûñêàííûé
èç âîïðîñîâ, ïîäõîäÿùèõ ïîä óñëîâèå, òàêîé: ½Çàäàâàë ëè ÿ âàì óæå
ýòîò âîïðîñ?� Îáÿçàòåëüíî ðàññêàæèòå î í¼ì øêîëüíèêàì, ñäàâøèì
çàäà÷ó, åñëè îíè ïðèäóìàëè ÷òî-òî äðóãîå � íàïðèìåð, ïîäîéä¼ò
çàäàííûé çà íåñêîëüêî ñåêóíä äî ïîëóäíÿ è ïîâòîð¼ííûé ðîâíî â
ïîëäåíü âîïðîñ: ½Ïðàâäà ëè, ÷òî ñåé÷àñ ðîâíî ïîëäåíü?�

1Ïðîèçîøåäøèå îò ãðå÷åñêèõ áóêâ: α � aëüôà, δ � äåëüòà, ε � ýïñèëîí, λ �

ëÿìáäà, σ � ñèãìà.
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4 Ñàìûé ïðîñòîé ñïîñîá îáúÿñíèòü, ïî÷åìó áàðîí íå ñìîæåò ïî
èìåþùåéñÿ èíôîðìàöèè îïðåäåëèòü, ëæåöîì èëè ðûöàðåì áûë íå-
çíàêîìåö, � ýòî çàìåòèòü, ÷òî, êåì áû îí íè áûë, îí íèêîãäà ñàì íå
ñêàæåò, ÷òî îí ëæåö. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè îí ðûöàðü, òî îí ÷åñòíî
îòâåòèò, ÷òî îí ðûöàðü; à åñëè îí ëæåö, òî îí òîæå ñêàæåò, ÷òî îí
ðûöàðü, è, òåì ñàìûì, ñîëæ¼ò.

Ýòî íàáëþäåíèå ñðàçó æå ïîçâîëÿåò ðåøèòü è âòîðîé ïóíêò çà-
äà÷è. Ðàç íåçíàêîìåö íå ìîã ïðåäñòàâèòüñÿ ëæåöîì, òî ïðîâîäíèê
âð¼ò, à çíà÷èò, îí � ëæåö. Âïðî÷åì, ýòî íå çíà÷èò, ÷òî áàðîíó íóæ-
íî ìåíÿòü ïðîâîäíèêà � ïðîñòî òåïåðü íóæíî íà âñ¼, ÷òî îí óòâåð-
æäàåò, ¾íàâåøèâàòü¿ îòðèöàíèå.

5 Çàìåòèì, ÷òî ñêàçàòü ïðàâäó ìîã íå áîëåå ÷åì îäèí îñüìèíîã
(ïðè ýòîì âàæíî ïîìíèòü, ÷òî âñå îíè ìîãëè ñîëãàòü). Åñëè ñîëãàëè
âñå, òî ó íèõ ïî ñåìü íîã, âñåãî � 28, à çíà÷èò, ñèíèé ñêàçàë ïðàâäó.
Ïðîòèâîðå÷èå, ýòîò âàðèàíò íå ïîäõîäèò.

Åñëè ñîëãàëè âñå êðîìå îäíîãî, òî ó òðîèõ ïî ñåìü íîã, à ó îäíî-
ãî � øåñòü èëè âîñåìü. Çíà÷èò, âñåãî íîã ìîæåò áûòü 27 èëè 29. Íî
åñëè íîã 29, òî âñå îñüìèíîãè ñîëãàëè � ýòîò âàðèàíò òîæå îòáðà-
ñûâàåòñÿ. Â ïîñëåäíåì îñòàâøåìñÿ ñëó÷àå øåñòèíîãèì îêàçûâàåòñÿ
çåë¼íûé îñüìèíîã.

Â ðåøåíèè ýòîé çàäà÷è âàæíî íå óïóñòèòü âñå âîçìîæíûå âà-
ðèàíòû � ïðîñòî óãàäàòü îòâåò íåäîñòàòî÷íî, íóæíî äîêàçàòü, ÷òî
ýòî � åäèíñòâåííûé âîçìîæíûé âàðèàíò. Åñëè øêîëüíèêè ñ÷èòàþò,
÷òî ðàç îíè íàøëè îòâåò, òî çàäà÷à óæå ðåøåíà, ìîæíî ñïðîñèòü: ½À
âäðóã îòâåòîâ íåñêîëüêî?� Åñëè æå øêîëüíèê äà¼ò íåïðàâèëüíûé
îòâåò, âñ¼ ðàâíî âûñëóøàéòå ðåøåíèå è ïîñòàðàéòåñü íàéòè îøèáêó.

6 Çäåñü ïðîùå âñåãî ïîñòðîèòü âîò òàêóþ òàáëèöó:

Êîëè÷åñòâî ðûöàðåé: 0 1 2 3 4 5 6
Ïåðâûé ãîðîæàíèí − + − − − − −
Âòîðîé ãîðîæàíèí − + − − − − −
Òðåòèé ãîðîæàíèí − − + − − − −
×åòâ¼ðòûé ãîðîæàíèí − − − + − − −
Ïÿòûé ãîðîæàíèí − + + + + + +
Øåñòîé ãîðîæàíèí − − + − − − −
Ñêàçàâøèõ ïðàâäó: 0 3 3 2 1 1 1

12



Âïðî÷åì, çàñòàâëÿòü øêîëüíèêîâ ðèñîâàòü òàáëèöû âîâñå íå
îáÿçàòåëüíî. Ðåøàòü ìîæíî èíà÷å � íàïðèìåð, ïîî÷åðåäíî ðàñ-
ñìàòðèâàòü âñå ñëó÷àè.

Â ýòîé çàäà÷å øêîëüíèêè îáû÷íî î÷åíü äîëãî íå ìîãóò äîãàäàòü-
ñÿ, ÷òî ðûöàðåé ñðåäè ãîðîæàí ìîãëî âîîáùå íå áûòü, ïîñòàðàéòåñü
èì îá ýòîì íå ïîäñêàçûâàòü.

7 Â ýòîé çàäà÷å ìîæíî ðàññóæäàòü òàê. Îïðåäåëèì, êòî èç ïî-
ìîùíèêîâ � Äæî. Ýòî íå ïåðâûé ïîìîùíèê, òàê êàê îí íå ñòàë
áû íàçûâàòü ñåáÿ ïî èìåíè. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî Äæî � ýòî âòîðîé
ïîìîùíèê. Äæî ñîâðàë, à çíà÷èò êàðòó âçÿë Äðåéê. Íî êåì áû íè
áûë Äðåéê � ïåðâûì èëè òðåòüèì ïîìîùíèêîì, ýòî ïðèâîäèò ê
ïðîòèâîðå÷èþ (â îäíîì èç ñëó÷àåâ âûõîäèò, ÷òî êàðòó âçÿëè äâîå,
à â äðóãîì � ÷òî Äðåéê íå áðàë êàðòó). Çíà÷èò, Äæî � òðåòèé
ïîìîùíèê. Îí ñîâðàë, ÷òî íå áðàë êàðòó. Ïîýòîìó êàðòó âçÿë îí.

Êîíå÷íî, ðåøåíèÿ ìîãóò î÷åíü ñèëüíî îòëè÷àòüñÿ îò ïðèâåä¼í-
íîãî âûøå. Ïðèíèìàòü ðåøåíèÿ ïî ýòîé çàäà÷å î÷åíü íåïðîñòî.
Âàæíî ðàçîáðàòüñÿ â êàæäîì ðåøåíèè, êîòîðîå âàì ñäàþò, è, åñëè
îíî íåïðàâèëüíîå, óêàçàòü íà òî ìåñòî, ãäå áûëà äîïóùåíà îøèáêà
â ðàññóæäåíèÿõ. Íè â êîåì ñëó÷àå íå îòñåêàéòå ðåøåíèÿ èç-çà òîãî,
÷òî îòâåò íåâåðíûé. Ëó÷øå äàæå âîâñå íå ñîîáùàòü, âåðíûé îòâåò
èëè íåò, ïîêà ðåøåíèå íå ðàññêàçàíî ïîëíîñòüþ.
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Ëèñòîê 3. Ñåìü ðàç îòìåðü � îäèí ðàç îòðåæü

1 Åñòü äâà âåäðà: îäíî ¼ìêîñòüþ 4 ë, äðóãîå � 9 ë. Ìîæíî ëè
òîëüêî ñ èõ ïîìîùüþ íàáðàòü èç ðåêè ðîâíî 6 ë âîäû?

2 Òðè âîðà óêðàëè ó ÷àðîäåÿ êîëáó ñ 24 óíöèÿìè âîëøåáíîãî çå-
ëüÿ. Ñïåøíî óíîñÿ íîãè, îíè âñòðåòèëè â ëåñó ïðîäàâöà ñòåêëÿííîé
ïîñóäû, ó êîòîðîãî ïðèîáðåëè òðè ñîñóäà. Íàéäÿ óêðîìíîå ìåñòå÷-
êî, âîðû ðåøèëè ðàçäåëèòü äîáû÷ó, íî òóò îáíàðóæèëè, ÷òî âìå-
ñòèìîñòü èõ ñîñóäîâ 5, 11 è 13 óíöèé. Êàê èì ðàçäåëèòü ìåæäó
ñîáîé çåëüå ïîðîâíó? (Â îòëè÷èå îò âîäû, çåëüå íåëüçÿ âûëèâàòü.)

3 Åñòü äâà áèêôîðäîâûõ øíóðà. Øíóðû ïðè ïîäæèãàíèè ãîðÿò
íåðàâíîìåðíî, íî êàæäûé ïîëíîñòüþ ñãîðàåò çà îäíó ìèíóòó. Êàê
ñ ïîìîùüþ ýòèõ øíóðîâ îòìåðèòü 45 ñåêóíä?

4 Íà ïîäæàðèâàíèå êîòëåòû ñ îäíîé ñòîðîíû óõîäèò äâå ìèíó-
òû. Íà ñêîâîðîäêå ïîìåùàþòñÿ äâå êîòëåòû. Çà êàêîå íàèìåíüøåå
âðåìÿ ìîæíî ïîäæàðèòü òðè êîòëåòû ñ îáåèõ ñòîðîí?

5 Ìîæíî ëè ðàçëèòü 50 ë áåíçèíà ïî òð¼ì áàêàì òàê, ÷òîáû â
ïåðâîì áàêå áûëî íà 10 ëèòðîâ áîëüøå, ÷åì âî âòîðîì, à âî âòîðîì
íà 21 ëèòð áîëüøå, ÷åì â òðåòüåì?

6 Åñòü äâîå ïåñî÷íûõ ÷àñîâ: íà 7 ìèí è íà 11 ìèí. Êàøà âàðèòñÿ
15 ìèí. Êàê ñ ïîìîùüþ ýòèõ ÷àñîâ îòìåðèòü íóæíîå âðåìÿ?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Â ïîäîáíûõ ýòîé çàäà÷àõ íà ïåðåëèâàíèÿ ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî íå
ñóùåñòâóåò íàä¼æíîãî ñïîñîáà, ñêàæåì, çàïîëíèòü âåäðî ðîâíî íà-
ïîëîâèíó èëè íà òðåòü. Äîïóñêàåòñÿ ëèáî äîëèâàòü âåäðî äî êðà¼â
� èç ðåêè èëè èç äðóãîãî âåäðà (â ýòîì ñëó÷àå âî âòîðîì âåäðå ìî-
æåò îñòàòüñÿ âîäà, è å¼ îáú¼ì íàì áóäåò â òî÷íîñòè èçâåñòåí), ëèáî
âûëèâàòü âñþ âîäó èç êàêîãî-òî âåäðà â ðåêó èëè â äðóãîå âåäðî.
Ïîëåçíî ïîäñêàçàòü øêîëüíèêàì, ÷òî ðåøåíèå ëó÷øå çàïèñûâàòü â
âèäå òàáëèöû, êàæäàÿ ñòðî÷êà êîòîðîé ñîîòâåòñòâóåò îäíîé ìàíè-
ïóëÿöèè ñ âîäîé:

4-ëèòðîâîå 9-ëèòðîâîå

âåäðî âåäðî

0 0 èçíà÷àëüíî â¼äðà ïóñòû
0 9 íàáðàëè âîäû â áîëüøîå âåäðî
4 5 ïåðåëèëè èç áîëüøîãî â ìàëåíüêîå
0 5 âûëèëè âîäó èç ìàëåíüêîãî âåäðà
4 1
0 1
1 0
1 9
4 6 Â áîëüøîì âåäðå òðåáóåìûå 6 ë.

2 Ïîñêîëüêó 24/3 = 8, êàæäûé âîð ïîëó÷èò 8 óíöèé çåëüÿ. À òàê
êàê 8 óíöèé â ñàìûé ìàëåíüêèé ñîñóä íå âëåçàþò, çíà÷èò, îäèí èç
âîðîâ äîëæåí óíåñòè ïîëó÷åííîå çåëüå â êîëáå. Òåïåðü çàìåòèì,
÷òî 5 + 11 = 16, ÷òî ïîçâîëÿåò ñ ïîìîùüþ äâóõ ìàëåíüêèõ ñîñóäîâ
âûäåëèòü 8 óíöèé èç 24. Êðîìå òîãî, 13−5 = 8, çà ñ÷¼ò ÷åãî ìîæíî
ïîëó÷èòü åù¼ 8 óíöèé.

Ýòè ñîîáðàæåíèÿ ïîäâîäÿò íàñ ê ñëåäóþùåìó ðåøåíèþ çàäà÷è:

5-óíö. 11-óíö. 13-óíö. 24-óíö.

ñîñóä ñîñóä ñîñóä êîëáà

0 0 0 24
Ïðîäîëæåíèå íà ñëåä. ñòðàíèöå
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(ïðîäîëæåíèå)

5 0 0 19
5 11 0 8
5 0 11 8
3 0 13 8
0 3 13 8
5 3 8 8
0 8 8 8

3 Îñíîâíîé òðþê â ýòîé çàäà÷å � åñëè øíóð ïîäæå÷ü îäíîâðå-
ìåííî ñ îáåèõ ñòîðîí, îí ñãîðèò â äâà ðàçà áûñòðåå. Òàê ìîæíî îò-
ìåðèòü 30 ñåêóíä. (Çàìåòèì: ïîñêîëüêó øíóðû íåîäíîðîäíû, äëÿ
ýòîãî íåëüçÿ ïðîñòî îòðåçàòü ïîëîâèíó øíóðà.)

×òîáû îòìåðèòü 45 ñåêóíä, íóæíî ïðèìåíèòü ýòîò ïðè¼ì äâà-
æäû. Ñíà÷àëà ïîäæèãàåì îäèí øíóð ñ îáåèõ ñòîðîí, à âòîðîé �
òîëüêî ñ îäíîé ñòîðîíû. Êîãäà ïåðâûé øíóð äîãîðèò, âòîðîìó îñòà-
íåòñÿ ãîðåòü 30 ñåêóíä. Â ýòîò ìîìåíò ïîäîææ¼ì è âòîðîé øíóð ñ
äðóãîãî êîíöà, è îí äîãîðèò â 2 ðàçà áûñòðåå � çà 15 ñåêóíä. Â
ñóììå ïîëó÷èòñÿ êàê ðàç 45.

4 Òèïè÷íàÿ îøèáêà â ýòîé çàäà÷å � øêîëüíèê îáúÿñíÿåò, êàê
ïîäæàðèòü êîòëåòû çà 8 ìèíóò (ñíà÷àëà ñ äâóõ ñòîðîí æàðèì äâå
êîòëåòû, çàòåì ñòîëüêî æå âðåìåíè òðåòüþ), è ãîâîðèò, ÷òî ìåíüøå
âðåìåíè ½íèêàê íå ïîëó÷àåòñÿ�.

Ìåæäó òåì, êîòëåòû ìîæíî ïîæàðèòü çà 6 ìèíóò ñëåäóþùèì
îáðàçîì. Ïåðâûå äâå ìèíóòû æàðèì äâå êîòëåòû ñ îäíîé ñòîðîíû.
Ïîòîì óáèðàåì îäíó êîòëåòó, ïåðåâîðà÷èâàåì âòîðóþ è êëàä¼ì ðÿ-
äîì òðåòüþ (êîòîðóþ åù¼ íå íà÷èíàëè æàðèòü). Ïîñëå ýòîãî âòîðàÿ
êîòëåòà èçæàðåíà ïîëíîñòüþ, à ïåðâàÿ è òðåòüÿ � òîëüêî ñ îäíîé
ñòîðîíû. Â òðåòèé çàõîä äîæàðèâàåì ïåðâóþ è òðåòüþ êîòëåòû.

Âúåäëèâûé ïðåïîäàâàòåëü ìîæåò è çäåñü ñïðîñèòü, íåëüçÿ ëè
åù¼ óñêîðèòüñÿ. Íà ýòî ìîæíî îòâåòèòü òàê: çà äâå ìèíóòû ìû
æàðèì íå áîëåå äâóõ ñòîðîí êîòëåò, à âñåãî ó òð¼õ êîòëåò 6 ñòîðîí.
Çíà÷èò, ìåíüøå, ÷åì 6 ìèíóòàìè, íå îáîéòèñü. Áóäüòå âíèìàòåëüíû:
ýòî ðàññóæäåíèå äîêàçûâàåò, ÷òî 6 ìèíóò íåîáõîäèìî, ÷òîáû çàæà-
ðèòü êîòëåòû, íî íå ÿâëÿåòñÿ äîêàçàòåëüñòâîì òîãî, ÷òî 6 ìèíóò
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äîñòàòî÷íî äëÿ ýòîãî. ×òîáû îáîñíîâàòü ïîñëåäíåå, íóæíî ÿâíî
óêàçàòü, êàê ìû ñîáèðàåìñÿ æàðèòü êîòëåòû.

5 Ïî óñëîâèþ, âî âòîðîì áàêå äîëæíî îêàçàòüñÿ êàê ìèíèìóì
21 ë áåíçèíà, à â ïåðâîì � íå ìåíüøå, ÷åì 21 + 10 = 31 ë. Íî òîãäà
îáùåå êîëè÷åñòâî áåíçèíà � êàê ìèíèìóì 52 ë. Ñ äðóãîé ñòîðîíû,
áåíçèíà äàíî òîëüêî 50 ë. Ìû îáíàðóæèëè ïðîòèâîðå÷èå � çíà÷èò,
ðàçëèòü áåíçèí ñ ñîáëþäåíèåì óñëîâèé íåâîçìîæíî.

6 Çàìåòèì, ÷òî 15 = 11 · 2 − 7. Çíà÷èò, íóæíîå âðåìÿ ìîæíî îò-
ìåðèòü òàê: çàïóñòèòü îäíîâðåìåííî ÷àñû íà 7 è íà 11 ìèíóò, è
êîãäà â ïåðâûõ ïåñîê ïåðåñûïåòñÿ, íà÷àòü âàðèòü êàøó. ×åðåç 4
ìèíóòû îñòàíîâÿòñÿ è âòîðûå ÷àñû, è òîãäà èõ ìîæíî ïåðåâåðíóòü
è îòñ÷èòàòü îñòàâøèåñÿ 11 ìèíóò.
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Ëèñòîê 4. Ðàçðåçàíèÿ

Äâå ôèãóðû ñ÷èòàþòñÿ ðàâíûìè, åñëè îíè îäèíàêîâû ïî ôîðìå è

ïî ðàçìåðó (èõ ìîæíî ñîâìåñòèòü íàëîæåíèåì, åñëè âûðåçàòü

èç áóìàãè).

1 Ðàçðåæüòå ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè.

а б в дг

2 Ìîæíî ëè ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè?

а б

3 Êàê ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 3 ðàâíûå ÷àñòè?

а б

4 Ðàçðåæüòå ôèãóðó À íà ôèãóðû à, ôèãóðó Á íà ôèãóðû á, à
ôèãóðó Â íà ôèãóðû â.

а б в

А Б В

5 Íàðèñóéòå ôèãóðó, êîòîðóþ ìîæíî ñëîæèòü èç ïÿòè ôèãóðîê Ò,
à ïîòîì ðàçðåçàòü íà ÷åòûðå ôèãóðêè Ò.

т Т
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6 Ïîïðîáóéòå ðàçðåçàòü ýòè ôèãóðû íà 2 ðàâíûå ÷àñòè.

а б

в

г
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

Âî âñåõ çàäà÷àõ ýòîãî ëèñòêà ôèãóðû ìîæíî ïåðåâîðà÷èâàòü, à ðàç-
ðåçû ìîæíî âåñòè íå ïî êëåòî÷êàì.

Íå çàïðåùàéòå øêîëüíèêàì ðèñîâàòü ðåøåíèÿ íà ëèñòêàõ � òàê
áóäåò óäîáíåå è èì, è âàì. Åñëè äåòåé î÷åíü ìíîãî è âû íå óñïåâàåòå
ïîäðîáíî ðàçáèðàòüñÿ ñ êàæäûì èç-çà êîëè÷åñòâà ïóíêòîâ, ìîæíî
îáúÿâèòü, ÷òî ïåðâóþ è ÷åòâ¼ðòóþ çàäà÷è ìîæíî ñäàâàòü, òîëüêî
åñëè åñòü ðåøåíèÿ ïî êàæäîìó èç ïóíêòîâ.

Ïðîâåðêà çàäà÷ â ýòîì ëèñòêå íå äîëæíà âûçâàòü îñîáûõ ñëîæ-
íîñòåé, íî âñåãäà âíèìàòåëüíî ïðîâåðÿéòå, äåéñòâèòåëüíî ëè ôèãó-
ðû ðàâíû. È åñëè íåò, ïîñòàðàéòåñü îáúÿñíèòü øêîëüíèêó, ïî÷åìó
îíè íå íàëîæàòñÿ äðóã íà äðóãà, åñëè èõ âûðåçàòü èç áóìàãè. Âîò
ïðèìåð íåïðàâèëüíîãî ðåøåíèÿ çàäà÷è 1à, êîòîðîå ÷àñòî ñäàþò:

×òîáû ôèãóðû ñîâïàëè, ïîâåðí¼ì îäíó èç íèõ è ñîâìåñòèì ¾êâàä-
ðàòíûå¿ êîíöû. Íî òîãäà ¾îñòðûå¿ êîíöû íå áóäóò ñìîòðåòü â îäíó
è òó æå ñòîðîíó. Çíà÷èò, ýòè ôèãóðû íå ðàâíû, à ðåøåíèå � íåïðà-
âèëüíîå.

Øåñòóþ çàäà÷ó ëó÷øå âñåãî èñïîëüçîâàòü êàê äîïîëíèòåëüíóþ
è âûäàâàòü å¼ óñëîâèå òîëüêî òåì, êòî ðåøèë âñå èëè ïî÷òè âñå
ïðåäûäóùèå.

1 Âî âñåõ ïóíêòàõ â ýòîì íîìåðå åñòü òîëüêî îäíî ðåøåíèå.

а б в дг

2 Â îáîèõ ñëó÷àÿõ îòâåò � ìîæíî. Åñëè øêîëüíèêè áóäóò óòâåð-
æäàòü, ÷òî íåëüçÿ, ïðåäëîæèòå èì ýòî äîêàçàòü. Åñëè îíè áóäóò ïû-
òàòüñÿ äîêàçûâàòü, ïîñòàðàéòåñü íàéòè â èõ äîêàçàòåëüñòâå îøèáêó.
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а б

3 Èíîãäà øêîëüíèêè íå çàìå÷àþò, ÷òî â ýòîé çàäà÷å íóæíî ðàç-
ðåçàòü ôèãóðû óæå íå íà äâå, à íà òðè ÷àñòè.

а б

4 Íåêîòîðûå èç ìàëåíüêèõ ôèãóð ìîãóò áûòü ïåðåâ¼ðíóòûìè.
а б в

5 Ó ýòîé çàäà÷è åñòü íåñêîëüêî ðåøåíèé, âîò îäíî èç íèõ.

6 Êâàäðàòèê âíóòðè ôèãóðû â ïóíêòå â � ýòî äûðêà â ôèãóðå.

а б

в

г
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Ëèñòîê 5

1 Ìåäëåííî-ìåäëåííî ïîëç¼ò óëèòêà ïî ñêëîíó ãîðû Ôóäçèÿìà.
Çà äåíü îíà ïîäíèìàåòñÿ íà 4 ìåòðà, à çà íî÷ü ñïîëçàåò íà 3 ìåòðà
âíèç. Êîãäà îíà äîïîëç¼ò äî âåðøèíû, åñëè óòðîì â ïîíåäåëüíèê
îíà áûëà óæå â 10 ìåòðàõ îò íå¼?

2 Åñëè áû Èâàí Íèêèôîðîâè÷ îòäàë Èâàíó Èâàíîâè÷ó ïîëîâèíó
ñâîèõ ãóñåé, òî Èâàíà Èâàíîâè÷à ñòàëî áû íà äåñÿòü ãóñåé áîëüøå,
÷åì ó Èâàíà Íèêèôîðîâè÷à. Ñêîëüêî ãóñåé áûëî ó Èâàíà Èâàíî-
âè÷à?

3 Äâîå ÷àñîâ íà÷àëè è çàêîí÷èëè áèòü îäíîâðåìåííî. Ïåðâûå áüþò
÷åðåç êàæäûå äâå ñåêóíäû, âòîðûå � ÷åðåç êàæäûå òðè ñåêóíäû.
Âñåãî ìîæíî áûëî óñëûøàòü 13 óäàðîâ (ñîâïàâøèå óäàðû ñ÷èòàþò-
ñÿ çà îäèí). Ñêîëüêî âðåìåíè ïðîøëî ìåæäó ïåðâûì è ïîñëåäíèì
óäàðàìè?

4 Êîâáîé ðåøèë êóïèòü ïàòðîíû äëÿ ðåâîëüâåðà. Îêàçàëîñü, ÷òî
10 ïàòðîíîâ ñòîÿò áîëüøå 11 äîëëàðîâ, à 9 ïàòðîíîâ ñòîÿò ìåíüøå
10 äîëëàðîâ. Ñêîëüêî öåíòîâ ñòîèò îäèí ïàòðîí?

5 Íà ëóæàéêå ðîñëè æ¼ëòûå è áåëûå îäóâàí÷èêè � âñåãî 35 øòóê.
Ïîñëå òîãî êàê 8 áåëûõ îáëåòåëè, à 2 æ¼ëòûõ ïîáåëåëè, æ¼ëòûõ îäó-
âàí÷èêîâ ñòàëî âäâîå áîëüøå, ÷åì áåëûõ. Ñêîëüêî áåëûõ è ñêîëüêî
æ¼ëòûõ îäóâàí÷èêîâ ðîñëî íà ëóæàéêå â íà÷àëå?

6 ×òîáû íå çàñíóòü, ãëÿäÿ íà ïîïëàâêè, ðûáàê íà÷àë ðàññóæäàòü
íàä òåîðåòè÷åñêèìè âîïðîñàìè:
à) Åñëè 3 êàðàñÿ òÿæåëåå 4 îêóíåé, çíà÷èò ëè ýòî, ÷òî 4 êàðàñÿ
òÿæåëåå 5 îêóíåé?
á) Åñëè 4 îêóíÿ òÿæåëåå 3 ëåùåé, çíà÷èò ëè ýòî, ÷òî 5 îêóíåé
òÿæåëåå 4 ëåùåé?
Ïîêà îí äóìàë, ðûáà óïëûëà âìåñòå ñ åãî óäî÷êàìè. À êàêèå æå
ïðàâèëüíûå îòâåòû íà ýòè âîïðîñû? (Âñå ðûáû îäíîãî âèäà âåñÿò
îäèíàêîâî.)

22



Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Â ýòîé çàäà÷å î÷åíü ïîëåçíî íàðèñîâàòü, ÷òî ïðîèñõîäèò, íà áó-
ìàãå. Øêîëüíèêè, íàâåðíÿêà, ïîïàäóòñÿ è áóäóò ïûòàòüñÿ ðåøèòü
çàäà÷ó òåì ñïîñîáîì, êîòîðûì ïðèâûêëè ðåøàòü îáû÷íûå øêîëü-
íûå çàäà÷è � ïîñ÷èòàþò, íà ñêîëüêî ìåòðîâ óëèòêà â ñóììå ïîäíè-
ìàåòñÿ çà ñóòêè, à çàòåì ðàçäåëÿò äëèíó ïóòè íà ýòî ðàññòîÿíèå.
Îäíàêî, íà ñàìîì äåëå óëèòêà îêàæåòñÿ íà âåðøèíå ðàíüøå � âå÷å-
ðîì â âîñêðåñåíüå. Çà ïåðâûå øåñòü ñóòîê îíà â ñóììå ïîäíèìåòñÿ
íà 6 ìåòðîâ, à â âîñêðåñåíüå äí¼ì ïîäíèìåòñÿ åù¼ íà 4 ìåòðà.

2 Ó Èâàíà Èâàíîâè÷à áûëî 10 ãóñåé. À âîò ïðî òî, ñêîëüêî ãóñåé
áûëî ó Èâàíà Íèêèôîðîâè÷à, òî÷íî óòâåðæäàòü íåëüçÿ. Ïîýòîìó
ëþáîå ðåøåíèå, êîòîðîå ½ïîçâîëÿåò� óçíàòü, ñêîëüêî æå ó íåãî áû-
ëî ãóñåé, � íåâåðíîå. ×àùå âñåãî â òàêîì íåïðàâèëüíîì ðåøåíèè â
êàêîé-òî ìîìåíò ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî êîëè÷åñòâî ãóñåé ó Èâàíà Íè-
êèôîðîâè÷à èçâåñòíî. Ïîñòàðàéòåñü íàéòè ýòî ìåñòî â ðåøåíèè è
îáúÿñíèòü øêîëüíèêó, ñäàþùåìó çàäà÷ó, ïî÷åìó ðàññìîòðåòü òîëü-
êî îäèí ñëó÷àé íåäîñòàòî÷íî � â ôîðìóëèðîâêå çàäà÷è, êîíå÷íî,
åñòü íàì¼ê íà òî, ÷òî îòâåò îäèí, íî âîîáùå ãîâîðÿ, âïîëíå ìîæåò
áûòü òàê, ÷òî îòâåòîâ íåñêîëüêî, ïîýòîìó ïðèä¼òñÿ äîêàçûâàòü, ÷òî
îòâåò îäèíàêîâûé, êàêèì áû íè áûëî êîëè÷åñòâî ãóñåé ó Èâàíà Íè-
êèôîðîâè÷à.

×òîáû ðåøèòü ýòó çàäà÷ó àêêóðàòíî, çàìåòèì, ÷òî, ïîñëå òîãî
êàê Èâàí Íèêèôîðîâè÷ îòäàë ãóñåé, ó íåãî îñòàëàñü ïîëîâèíà òåõ
ãóñåé, ÷òî ó íåãî áûëè, à ó Èâàíà Èâàíîâè÷à îêàçàëàñü äðóãàÿ ïî-
ëîâèíà ïëþñ âñå òå ãóñè, êîòîðûå ó íåãî áûëè ðàíüøå. À çíà÷èò,
ó íåãî ãóñåé áîëüøå ðîâíî íà òî êîëè÷åñòâî, êîòîðîå áûëî ó íåãî
èçíà÷àëüíî.

3 Ïðîùå âñåãî ðåøèòü ýòó çàäà÷ó, íàðèñîâàâ êàðòèíêó íàïîäîáèå
ýòîé.

2 сек

3 сек

Êàê âàðèàíò, ìîæíî ñîñ÷èòàòü ÷èñëî óäàðîâ çà ïåðâûå øåñòü
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ñåêóíä, à çàòåì âû÷èñëèòü, ñêîëüêî äîëæíî áûëî áûòü òàêèõ èí-
òåðâàëîâ ïî øåñòü ñåêóíä. Âïðî÷åì, â ýòèõ âû÷èñëåíèÿõ ëåãêî îøè-
áèòüñÿ. Åñëè ó øêîëüíèêà ïîëó÷àåòñÿ îòâåò, êîòîðûé íå äåëèòñÿ íà
6, ñòîèò îáðàòèòü âíèìàíèå íà òî, ÷òî ÷àñû íà÷àëè è çàêîí÷èëè
áèòü îäíîâðåìåííî.

4 Òàê æå, êàê è ñî âòîðîé çàäà÷åé â ýòîì ëèñòêå, ãëàâíàÿ ïðîáëåìà
çäåñü � îáúÿñíèòü, ÷òî ïðîñòî óãàäàòü îòâåò íåäîñòàòî÷íî. Ìîæåòå
äàæå èçìåíèòü ïîñòàíîâêó âîïðîñà íà: �Cêîëüêî öåíòîâ ìîã ñòîèòü
îäèí ïàòðîí?�. Âòîðîå, íà ÷òî ñòîèò îáðàòèòü âíèìàíèå � íåðà-
âåíñòâà â çàäà÷å ñòðîãèå, òî åñòü ïàòðîí íå ìîæåò ñòîèòü äîëëàð
äåñÿòü öåíòîâ, ïîòîìó ÷òî òîãäà 10 ïàòðîíîâ ñòîÿò ðîâíî 11 äîëëà-
ðîâ, à ýòî íå áîëüøå 11 äîëëàðîâ, êàê òðåáóåò óñëîâèå. Êîãäà îòâåò
íàéäåí, íåòðóäíî ïîêàçàòü, ÷òî åñëè îòâåò áûë áû õîòÿ áû íà îäèí
öåíò áîëüøå èëè ìåíüøå, îäíî èç óñëîâèé íå âûïîëíÿëîñü áû.

5 Äëÿ íà÷àëà îïðåäåëèì, ñêîëüêî âñåãî æ¼ëòûõ è áåëûõ îäóâàí-
÷èêîâ îñòàëîñü ïîñëå òîãî, êàê áåëûå îáëåòåëè, à æ¼ëòûå ïîáåëåëè.
Çàìåòèì, ÷òî îò òîãî, ÷òî ÷àñòü æ¼ëòûõ ïîáåëåëà, îáùåå êîëè÷å-
ñòâî æ¼ëòûõ è áåëûõ îäóâàí÷èêîâ íå èçìåíèëîñü, à âîò îáëåòåâøèå
� óæå è íå æ¼ëòûå, è íå áåëûå. À çíà÷èò, â ñóììå èõ îñòàëîñü
35 − 8 = 27 øòóê. Æ¼ëòûõ â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì áåëûõ, çíà÷èò
æ¼ëòûõ � 18, à áåëûõ � 9. Òåïåðü îñòà¼òñÿ ïðîèçâåñòè âñå èçìåíå-
íèÿ â îáðàòíîì ïîðÿäêå � ñíà÷àëà ñäåëàòü äâà áåëûõ îäóâàí÷èêà
æ¼ëòûìè, à çàòåì äîáàâèòü 8 áåëûõ îäóâàí÷èêîâ.

6 Â çàäà÷àõ òàêîãî òèïà íóæíî òðåáîâàòü: åñëè îòâåò îòðèöàòåëü-
íûé, òî ïðèâåñòè êîíòðïðèìåð; åñëè îòâåò ïîëîæèòåëüíûé, òî îáîñ-
íîâàòü ýòî.

Â ïåðâîì ïóíêòå çàäà÷è îòâåò ïîëîæèòåëüíûé. Ïîêàæåì, ÷òî
åñëè 3 êàðàñÿ òÿæåëåå 4 îêóíåé, òî 4 êàðàñÿ òÿæåëåå 5 îêóíåé.
Çàìåòèì, ÷òî êàðàñü òÿæåëåå îêóíÿ (òàê êàê 3 êàðàñÿ òÿæåëåå 4
è òåì áîëåå 3 îêóíåé). Ïðåäñòàâèì, ÷òî íà ëåâîé ÷àøå âåñîâ ëåæèò
3 êàðàñÿ, à íà ïðàâîé � 4 îêóíÿ. Åñëè ìû äîáàâèì íà ëåâóþ ÷àøó
êàðàñÿ, à íà ïðàâóþ � îêóíÿ, ðàçíîñòü âåñîâ ñòàíåò åù¼ áîëüøå.
Çíà÷èò, 4 êàðàñÿ òÿæåëåå 5 îêóíåé.

Âî âòîðîì ïóíêòå àíàëîãè÷íîå ðàññóæäåíèå íåëüçÿ ïðîâåñòè
(ýòî êñòàòè, õîðîøèé ñïîñîá óêàçàòü íà íàëè÷èå îøèáêè â ðàññóæ-
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äåíèÿõ � åñëè â ðàçíûõ ïóíêòàõ îòâåòû ðàçíûå, à äîêàçàòåëüñòâî
¾ïîäõîäèò¿ â îáîèõ ñëó÷àÿõ, çíà÷èò, ÷òî-òî çäåñü íå òàê), ïîòîìó
÷òî èç òîãî, ÷òî 4 îêóíÿ òÿæåëåå 3-õ ëåùåé, íåëüçÿ ñäåëàòü âûâîä
î òîì, êàêàÿ èç ðûá âåñèò áîëüøå.

Ïðèâåä¼ì êîíòðïðèìåð. Ïóñòü îêóíü âåñèò 7 êã, à ëåù � 9 êã.
Òîãäà 4 îêóíÿ òÿæåëåå 3 ëåùåé, íî ïðè ýòîì 5 îêóíåé óæå ëåã÷å 4
ëåùåé.
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Ëèñòîê 6

1 Íà êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ÷àñòåé ìîæíî ðàçðåçàòü ãîëîâ-
êó ñûðà òðåìÿ ðàçðåçàìè?

2 Ó õîçÿéêè áûë êðóãëûé òîðò ñ ðîçî÷êàìè èç êðåìà. Îíà ðàçðå-
çàëà åãî íà ÷àñòè òàê, ÷òîáû â êàæäîé ÷àñòè áûëà ðîâíî îäíà ðî-
çî÷êà. Âñåãî îíà ñäåëàëà òðè ðàçðåçà. Ñêîëüêî ðîçî÷åê ìîãëî áûòü
íà òîðòå?

3 Íà ãëîáóñå ïðîâåäåíû 17 ïàðàëëåëåé è 24 ìåðèäèàíà. Íà ñêîëüêî
÷àñòåé ðàçäåëåíà ïîâåðõíîñòü ãëîáóñà? (Ìåðèäèàí � äóãà, ñîåäè-
íÿþùàÿ Ñåâåðíûé ïîëþñ ñ Þæíûì. Ïàðàëëåëü � ýòî îêðóæíîñòü,
ïàðàëëåëüíàÿ ýêâàòîðó.)

4 Â ñòåíå èìååòñÿ ìàëåíüêàÿ (òî÷å÷íàÿ) äûðî÷êà. Ó õîçÿ-
èíà åñòü ôëàæîê, èçîáðàæ¼ííûé íà ðèñóíêå. Ïîêàæèòå âñå
òî÷êè, â êîòîðûå ìîæíî âáèòü ãâîçäü òàê, ÷òîáû ôëàæîê
çàêðûâàë äûðêó.

5 Ìîæíî ëè èç êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ñì âûðåçàòü íåñêîëüêî
êðóãîâ, ñóììà äèàìåòðîâ êîòîðûõ áîëüøå 5 ì?

6 Èç 10 êóáèêîâ ñîáðàëè ïèðàìèäêó, èçîáðàæ¼ííóþ íà ðèñóíêå.
Ïåðåëîæèòå êóáèêè òàê, ÷òîáû ôîðìà ïèðàìèäêè îñòàëàñü ïðåæ-
íåé, íî íè îäèí êóáèê íå ñîïðèêàñàëñÿ ñ êóáèêàìè, ñ êîòîðûìè
ñîïðèêàñàëñÿ äî ïåðåêëàäûâàíèÿ.

1

2 3

4 5 6

7 8 9 10
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Êàæäûé ðàçðåç ìîæåò óâåëè÷èòü ÷èñëî êóñêîâ íå áîëåå, ÷åì
âäâîå, òàê ÷òî ïîñëå òð¼õ ðàçðåçîâ ïîëó÷èòñÿ íå áîëüøå 8 êóñêîâ.
×òîáû ïîëó÷èòü ðîâíî 8, íóæíî, ÷òîáû êàæäûé ðàçðåç ïðîõîäèë
÷åðåç âñå êóñêè, ïîëó÷åííûå ïðè ïðåäûäóùèõ ðàçðåçàõ.

2 Â îòëè÷èå îò ïðåäûäóùåé çàäà÷è, âñå ÷àñòè äîëæíî áûòü âèä-
íî ñâåðõó, òàê êàê ðîçî÷êè íà òîðòàõ íàõîäÿòñÿ èìåííî ñâåðõó. Ñ
îäíîé ñòîðîíû, êàæäûé íîâûé ðàçðåç äîáàâëÿåò õîòÿ áû îäèí êó-
ñîê, ïîýòîìó ðîçî÷åê íå ìåíüøå ÷åòûð¼õ. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, âòîðîé
ðàçðåç ìîæåò äîáàâèòü íå áîëüøå äâóõ êóñêîâ, à òðåòèé � íå áîëü-
øå òð¼õ, äàæå åñëè ïåðåñåêàåò è ïåðâûé, è âòîðîé ðàçðåçû. Çíà÷èò,
÷èñëî ðîçî÷åê íå áîëüøå, ÷åì 1 + 1 + 2 + 3 = 7.

Âñå ñëó÷àè îò 4 äî 7 äåéñòâèòåëüíî âîçìîæíû:

3 17 ïàðàëëåëåé ðàçáèâàþò ïîâåðõíîñòü ãëîáóñà íà 18 ÷àñòåé (äâå
ïîëÿðíûå ¾øàïêè¿ è 16 ïîÿñîâ ìåæäó ïàðàëëåëÿìè). Êàæäóþ èç
ýòèõ ÷àñòåé 24 ìåðèäèàíà, â ñâîþ î÷åðåäü, ðàçáèâàþò íà 24 êóñî÷êà.
Çíà÷èò, îáùåå ÷èñëî ÷àñòåé ðàâíî 18 · 24 = 432.

Çàäà÷à íåñëîæíàÿ, íî øêîëüíèêè ÷àñòî ïóòàþòñÿ, ãäå íóæíî
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ïðèáàâëÿòü (èëè âû÷èòàòü?) åäèíèöó, à ãäå íåò.

4 Äëÿ òîãî, ÷òîáû äîãàäàòüñÿ, êàêàÿ ôèãóðà ïîëó÷èòñÿ â îòâåòå,
ïîëåçíî íà÷àòü ñ òîãî, ÷òî íàéòè íåñêîëüêî å¼ ãðàíèö � ïîãðàíè÷-
íûå ñëó÷àè áóäóò ïîÿâëÿòüñÿ, êîãäà äûðêà îêàçûâàåòñÿ íà ñàìîì
êðàþ ôëàæêà. Â ðåçóëüòàòå ñòàíîâèòñÿ ïîíÿòíî, ÷òî ôèãóðà áóäåò
èìåòü òàêóþ æå ôîðìó, êàê è ôëàæîê, íî òîëüêî ââåðõ íîãàìè.
Âïðî÷åì, àêêóðàòíîå îáúÿñíåíèå ïîòðåáóåò ÷óòü áîëüøå óñèëèé.

A

B

Ïóñòü ôëàæîê ïîäâåøåí â òî÷êå A, à äûðêà íàõîäèòñÿ â òî÷êå
B. Çàìåòèì, ÷òî åñëè ïîâåðíóòü êàðòèíêó òàê, ÷òîáû òî÷êè A è
B ïîìåíÿëèñü ìåñòàìè, òî îäèí ôëàæîê ïåðåéä¼ò â äðóãîé. Òàêèì
îáðàçîì, óòâåðæäåíèå, ÷òî òî÷êà B ëåæèò â ôëàæêå, ïðèêðåïë¼í-
íîì ê A, ïðåâðàùàåòñÿ ïðè òàêîì ïîâîðîòå â óñëîâèå, ÷òî òî÷êà A
ëåæèò â ïåðåâ¼ðíóòîì ôëàæêå, ïðèêðåïë¼ííîì ê òî÷êå B.

5 Êàê íè ñòðàííî, ìîæíî ïîëó÷èòü ñêîëü óãîäíî áîëüøóþ ñóììó
äèàìåòðîâ, åñëè ñäåëàòü êðóæî÷êè î÷åíü ìàëåíüêèìè. Íàïðèìåð,
êâàäðàò ìîæíî ðàçðåçàòü íà 2500 îäèíàêîâûõ êâàäðàòèêîâ (50×50)
è ïîìåñòèòü â êàæäûé èç íèõ êðóã äèàìåòðîì 2 ìì. Ñóììàðíûé
äèàìåòð ýòèõ êðóãîâ ðàâåí 500 ñì = 5 ì.

6 Çäåñü î÷åíü âàæåí ïåðâûé øàã � íóæíî çàìåòèòü, ÷òî ÷èñëî 5
äîëæíî íàõîäèòñÿ â îäíîì èç óãëîâûõ êóáèêîâ. Èíà÷å ÷èñëî åãî íî-
âûõ ñîñåäåé áóäåò íå ìåíüøå ÷åòûð¼õ, à çíà÷èò êòî-òî èç íèõ áóäåò
îäíèì èç 6 êóáèêîâ, ñ êîòîðûìè ïÿò¼ðêà ñîñåäñòâîâàëà ðàíåå. Àíà-
ëîãè÷íî, íà å¼ ìåñòî äîëæåí âñòàòü îäèí èç óãëîâûõ êóáèêîâ. Òàêèå
æå ñîîáðàæåíèÿ èëè ïðîñòî ïåðåáîð ñëó÷àåâ ïîçâîëÿþò ðàññòàâèòü
îñòàëüíûå êóáèêè.

Ó ýòîé çàäà÷è íåñêîëüêî ðàçëè÷íûõ ðåøåíèé, ïîýòîìó íåëüçÿ
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ïðîñòî ñðàâíèâàòü ðåøåíèå ñ îòâåòîì, íóæíî âíèìàòåëüíî ñëåäèòü,
÷òî óñëîâèå ñîáëþäåíî. Ïðèìåð ïðàâèëüíîãî ðåøåíèÿ ïðèâåä¼í íè-
æå:

1

23 4

5

6

7

89

10
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Ëèñòîê 7. Êóáèêè

1 Ñêîëüêî êóáèêîâ â êàæäîé èç ýòèõ ïèðàìèäîê?

б ва

2 À ñêîëüêî êóáèêîâ ñòàíåò â ýòèõ ïèðàìèäêàõ, åñëè ñäåëàòü èõ
íà ýòàæ âûøå (íå ìåíÿÿ ïðèíöèïà, ïî êîòîðîìó îíè ïîñòðîåíû)?

3 Êàêèå èç ýòèõ êóáèêîâ ìîæíî ñëîæèòü èç ðàçâ¼ðòêè, èçîáðà-
æ¼ííîé íà ðèñóíêå, à êàêèå � íåò?

а в

г д е

б

4 Èç êàêèõ èç ýòèõ ôèãóð ìîæíî ñëîæèòü êóá, à èç êàêèõ íåëüçÿ?

а б в г д е ж з

5 Íà ðèñóíêàõ À, Á è Â èçîáðàæ¼í îäèí è òîò æå êóáèê. Êàêîé
öâåò èìååò ãðàíü, ðàñïîëîæåííàÿ íàïðîòèâ êðàñíîé?

А Б В

жёлтый белыйкрасный зелёныйсиний

6 Êàê èç êâàäðàòà 3 × 3 ñëîæèòü êóá 1 × 1 × 1, ïðåäâàðèòåëüíî
ñäåëàâ âñåãî äâà íàäðåçà?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

Â ýòîì ëèñòêå ìíîãî çàäà÷ ñ áîëüøèì ÷èñëîì ïóíêòîâ. Åñëè øêîëü-
íèêîâ î÷åíü ìíîãî è âû íå óñïåâàåòå ïîäðîáíî ðàçáèðàòüñÿ ñ êàæ-
äûì èç-çà êîëè÷åñòâà ïóíêòîâ, ìîæíî îáúÿâèòü, ÷òî çàäà÷è ìîæíî
ñäàâàòü, òîëüêî åñëè ðåøåíû âñå (èëè ïî÷òè âñå) ïóíêòû. Òî, ÷òî
øêîëüíèêè íå áóäóò òÿíóòü ðóêó, ðåøèâ âñåãî îäèí ïóíêò, äà è òîò
ñ îøèáêîé, óæå î÷åíü ñèëüíî óñêîðèò ïðîöåññ.

1 Îòâåò: 20; 30; 40.
Îáÿçàòåëüíî óçíàéòå, êàê äåòè ïåðåñ÷èòûâàëè êóáèêè, äàæå åñ-

ëè îíè ñîñ÷èòàëè èõ íåïðàâèëüíî.

2 Îòâåò: 35; 55; 60 èëè 75.
Â ïîñëåäíåì ïóíêòå îòâåò çàâèñèò îò òîãî, ÷òî èìååòñÿ â âèäó

ïîä ïðèíöèïîì, ïî êîòîðîìó ïîñòðîåíà ïèðàìèäêà.

3 Îòâåò: íåëüçÿ; íåëüçÿ; íåëüçÿ; íåëüçÿ; ìîæíî; ìîæíî.
Åñëè øêîëüíèêàì óäàñòñÿ ñïðàâèòüñÿ ñ çàäà÷åé â óìå, ýòî çà-

ñëóæèâàåò óâàæåíèÿ. Îäíàêî, íè â êîåì ñëó÷àå íå çàïðåùàéòå èì
âûðåçàòü è ñêëåèâàòü êóáèêè, ÷òîáû ðåøèòü ýòó çàäà÷ó. Â ïóíê-
òàõ, ãäå îòâåò ¾íåò¿, îáÿçàòåëüíî òðåáóéòå îáúÿñíåíèé, ÷òî èìåííî
ìåøàåò ñëîæèòü òàêîé êóáèê èç ðàçâ¼ðòêè.

Åñëè øêîëüíèêè áóäóò ïûòàòüñÿ èãðàòü â óãàäàéêó, âû ìîæå-
òå ïîòðåáîâàòü, ÷òîáû áûëè íàçâàíû ñðàçó âñå ïóíêòû, â êîòîðûõ
îòâåò ¾äà¿, ïðåæäå ÷åì ñîîáùàòü, ïðàâèëüíûé îòâåò áûë äàí èëè
íåò.

4 Îòâåò: ìîæíî; ìîæíî; ìîæíî; ìîæíî; íåëüçÿ; ìîæíî; íåëüçÿ;
íåëüçÿ.

Â ïóíêòàõ, ãäå îòâåò ¾íåò¿, òðåáóéòå îáúÿñíåíèé, ïî÷åìó ñëî-
æèòü êóáèê íåâîçìîæíî. Ñàìûé ïðîñòîé ñïîñîá ýòî îáúÿñíèòü �
óêàçàòü ãðàíè, êîòîðûå íåïðåìåííî íàëîæàòñÿ äðóã íà äðóãà, �
èç-çà íèõ ðàçâ¼ðòêè íå õâàòèò, ÷òîáû ïîêðûòü âåñü êóá.

5 Àêêóðàòíî ïðîâåñòè äîêàçàòåëüñòâî â ýòîé çàäà÷å äîâîëüíî òðóä-
íî, ïîýòîìó åñëè ó øêîëüíèêîâ áóäóò âîçíèêàòü ïðîáëåìû ïðè ïî-
ïûòêå èçëîæèòü ñâîè ìûñëè, ïîñòàðàéòåñü èì ïîìî÷ü äîáèòüñÿ íåîá-
õîäèìîé ñòðîãîñòè ðåøåíèÿ. ×àñòî øêîëüíèêè ïîïàäàþòñÿ â ëî-
âóøêó, êîãäà ÿâíî èëè íåÿâíî ïðåäïîëàãàþò, ÷òî ãðàíè îäíîãî öâåòà
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íà ðàçíûõ ðèñóíêàõ � ýòî îäíà è òà æå ãðàíü.
Ìû ïðîâåä¼ì äîêàçàòåëüñòâî, çàîäíî âûÿñíèâ, íà êàêèõ ðèñóí-

êàõ ãðàíè îäíîãî öâåòà ðàçíûå.
Ïðåäïîëîæèì, ÷òî êðàñíàÿ ãðàíü íà âñåõ òð¼õ ðèñóíêàõ � îäíà

è òà æå. Êàê âèäèì, ñ íåé ãðàíè÷àò ãðàíè âñå ÷åòûð¼õ öâåòîâ, à
ïîòîìó � êàæäàÿ ïî ðàçó (âåäü âñåãî ó ëþáîé ãðàíè ÷åòûðå ñîñå-
äà). Òîãäà ñèíÿÿ ãðàíü íà ðèñóíêàõ À è Á � îäíà è òà æå. Ïîýòîìó
ñîâìåñòèòü ýòè äâà ðèñóíêà ìîæíî òîëüêî îäíèì ñïîñîáîì � ïî
êðàñíîé è ñèíåé ãðàíÿì. Íî òîãäà, êàê ëåãêî âèäåòü, æ¼ëòàÿ ãðàíü
íà ðèñóíêå À ñîâìåñòèòñÿ ñ áåëîé ãðàíüþ íà ðèñóíêå Á � ïðîòèâî-
ðå÷èå.

Çíà÷èò, êðàñíûõ ãðàíåé äâå, à ãðàíåé îñòàëüíûõ öâåòîâ � ïî îä-
íîé, ïðè÷¼ì íà ðèñóíêàõ À è Á � ðàçíûå êðàñíûå ãðàíè. Àíàëîãè÷-
íî íà ðèñóíêàõ À è Â ðàçíûå êðàñíûå ãðàíè, èíà÷å ïðè åäèíñòâåííî
âîçìîæíîì ñîâìåùåíèè ýòèõ ðèñóíêîâ � ïî êðàñíîé è æ¼ëòîé ãðà-
íÿì � ñèíÿÿ ãðàíü íà ðèñóíêå À ñîâìåñòèòñÿ ñ çåë¼íîé ãðàíüþ íà
ðèñóíêå Â, ÷åãî áûòü íå ìîæåò.

Ñëåäîâàòåëüíî, íà ðèñóíêàõ Á è Â îäíà è òà æå êðàñíàÿ ãðàíü,
è ó íå¼ åñòü ñîñåäè âñåõ ÷åòûð¼õ öâåòîâ. Çíà÷èò, âòîðàÿ êðàñíàÿ
ãðàíü íàïðîòèâ íå¼.

6 Õîðîøåé ïîäñêàçêîé â ýòîé çàäà÷å ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî êâàäðàò 3×3
ñîñòîèò èç 9 êëåòî÷åê, à ó êóáèêà âñåãî 6 ãðàíåé.

Ñäåëàéòå íàäðåçû, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå è ñëîæèòå ïîëó-
÷èâøóþñÿ ¾ëåíòó¿ òàê, ÷òîáû êëåòêè íà ïðîòèâîïîëîæíûõ êîíöàõ
ñîåäèíèëèñü.
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Ëèñòîê 8. Ãðàôû

1 Ìåæäó ïëàíåòàìè Ñîëíå÷íîé ñèñòåìû ââåäåíî êîñìè÷åñêîå ñî-
îáùåíèå. Ðàêåòû ëåòàþò ïî ñëåäóþùèì ìàðøðóòàì: Çåìëÿ � Ìåð-
êóðèé, Ñàòóðí � Âåíåðà, Çåìëÿ � Ñàòóðí, Ñàòóðí � Ìåðêóðèé,
Ìåðêóðèé � Âåíåðà, Óðàí � Íåïòóí, Þïèòåð � Ìàðñ, Ìàðñ �
Óðàí è Íåïòóí � Þïèòåð. Ìîæíî ëè äîáðàòüñÿ ñ Çåìëè äî Ìàðñà?

2 Ìîæíî ëè ñäåëàòü íåñêîëüêî õîäîâ êîíÿìè òàê, ÷òîáû îíè èç
ïîëîæåíèÿ, èçîáðàæåííîãî íà ëåâîì ðèñóíêå, ïåðåøëè â ïîëîæåíèå
íà ïðàâîì ðèñóíêå?

M
Z

m m

M M
Z

m

mM

3 Íà äåíü ðîæäåíèÿ ê Àíäðåþ ïðèøëè Âàñÿ, Ãëåá, Äàøà, Ìè-
òÿ, Ïåòÿ, Ñîíÿ è Òèìóð. Ïîêàæèòå, êàê âîñüìåðûõ ðåáÿò ìîæíî
ðàññàäèòü çà êðóãëûé ñòîë, ÷òîáû ó ëþáûõ äâóõ ðÿäîì ñèäÿùèõ
âñòðå÷àëèñü îäèíàêîâûå áóêâû â èìåíàõ.

4 Âïèøèòå â êðóæêè ÷èñëà òàê, ÷òîáû êàæäîå ñëåäóþùåå â íà-
ïðàâëåíèè ñòðåëîê ÷èñëî ïîëó÷àëîñü èç ïðåäûäóùåãî ïðè ïîìîùè
óêàçàííîãî äåéñòâèÿ.

÷4

×4

×3

÷6

+4

+3

+6
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5 Â ñòðàíå Ñåì¼ðêà 15 ãîðîäîâ, è êàæäûé èç íèõ ñîåäèí¼í äî-
ðîãàìè íå ìåíåå, ÷åì ñ ñåìüþ äðóãèìè. Äîêàæèòå, ÷òî èç ëþáîãî
ãîðîäà ìîæíî ïðîåõàòü â ëþáîé (âîçìîæíî, ïðîåçæàÿ òðàíçèòîì
÷åðåç äðóãèå ãîðîäà).

6 Ãðóïïà îñòðîâîâ ñîåäèíåíà ìîñòàìè òàê, ÷òî îò êàæäîãî îñòðîâà
ìîæíî äîáðàòüñÿ äî ëþáîãî äðóãîãî. Òóðèñò îáîø¼ë âñå îñòðîâà,
ïðîéäÿ ïî êàæäîìó ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç. Íà îñòðîâå A òóðèñò
ïîáûâàë òðèæäû. Ñêîëüêî ìîñòîâ âåä¼ò ñ îñòðîâà A, åñëè òóðèñò
à) íå ñ íåãî íà÷àë è íå íà í¼ì çàêîí÷èë; á) ñ íåãî íà÷àë, íî íå íà
í¼ì çàêîí÷èë; â) ñ íåãî íà÷àë è íà í¼ì çàêîí÷èë?

7 Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî ëþäåé, êîãäà-ëèáî æèâøèõ íà Çåìëå è
ñäåëàâøèõ íå÷¼òíîå ÷èñëî ðóêîïîæàòèé, ÷¼òíî.

34



Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Ýòà çàäà÷à íà çíàêîìñòâî ñ ãðàôàìè. Íàäî ïðîñòî íàðèñîâàòü
êàðòèíêó, èç êîòîðîé ÿñíî, îòêóäà êóäà ìîæíî äîëåòåòü.

ЮС

У Н

Ма

З

В

Ме

Ãîâîðÿò, ÷òî ãðàô ïëàíåò ñîñòîèò èç äâóõ êîìïîíåíò ñâÿçíîñòè.

2 Îáû÷íî øêîëüíèêè, ïîõîäèâ òóäà-ñþäà, çàêëþ÷àþò, ÷òî ýòî íå-
âîçìîæíî. È êàê îáû÷íî, ïðåïîäàâàòåëè çàäàþò ¾çàíóäíûå¿ âîïðî-
ñû ½À ïî÷åìó?�, ½Âñå ëè âîçìîæíîñòè èñïðîáîâàíû? Èõ æå î÷åíü
ìíîãî� è ò. ï.

Ýòà çàäà÷à î÷åíü õîðîøî ïîêàçûâàåò, êàê çäîðîâî ìîãóò ïîìî÷ü
ãðàôû. Îñíîâíàÿ òðóäíîñòü ñîñòîèò â òîì, ÷òî êîíè ìîãóò õîäèòü,
íà ïåðâûé âçãëÿä, õàîòè÷íî, ïî ðàçíûì çàìûñëîâàòûì òðàåêòîðè-
ÿì � ïîäè òóò ðàçáåðèñü. Íî äàâàéòå ïðîñëåäèì òðàåêòîðèþ îäíîãî
êîíÿ íà ïóñòîé äîñêå. Êàê âèäèì, èç êàæäîé êëåòêè îí ìîæåò ñäå-
ëàòü òîëüêî äâà õîäà, ïîýòîìó îí õîäèò ïî çàìêíóòîìó ìàðøðóòó:

Z
Z

Z
Z

Z

Z

Z
Z Z

ZZ

Z
Z

Z
Z

Z Z

ZZ
Z

Z

Z

Z
Z Z

ZZ

Z
Z Z

ZZN

N

N

N

M

MM

M

ZZ

ZZ

Ïî ýòîìó êðóãîâîìó ìàðøðóòó õîäÿò âñå ÷åòûðå êîíÿ, ïðè÷¼ì
îíè íå ìîãóò ïåðåïðûãèâàòü äðóã ÷åðåç äðóãà. Ïîñêîëüêó â íà÷àëü-
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íîé ïîçèöèè êîíè ñòîÿò ïàðàìè � äâà áåëûõ ðÿäîì è äâà ÷¼ðíûõ
ðÿäîì, òî îíè íå ìîãóò ïåðåéòè â ïîçèöèþ, ãäå áû îíè ÷åðåäîâàëèñü.

3 Êîíå÷íî, ìîæíî ïðîáîâàòü ñàæàòü äåòåé ïîñëåäîâàòåëüíî �
àâîñü, âñ¼ ñîéä¼òñÿ. Íî ìîæåò íå ïîâåçòè: åñëè, ê ïðèìåðó, ïîñà-
äèòü Ïåòþ ðÿäîì ñ Àíäðååì, òî íå ïîëó÷èòñÿ ïîñàäèòü Ãëåáà (ýòî
ñòàíåò ÿñíî èç ãðàìîòíîãî ðåøåíèÿ, ïðèâåä¼ííîãî íèæå). Òàêæå
íåëüçÿ ñàæàòü Âàñþ ñ Àíäðååì è Ïåòþ ñ Ìèòåé.

Èçîáðàçèì ãðàô, â êîòîðîì âåðøèíû � âîñüìåðûõ äåòåé � áó-
äåì ñîåäèíÿòü ëèíèåé, åñëè â èõ èìåíàõ åñòü õîòü îäíà îáùàÿ áóêâà.
Íàéä¼ì â ýòîì ãðàôå öèêë � çàìêíóòûé ïóòü áåç ñàìîïåðåñå÷åíèé:

Андрей

Даша

Вася

Соня

Митя

Тимур

Петя

Глеб

Îáðàòèòå âíèìàíèå øêîëüíèêîâ, êàê ïîìîã ãðàô: âî-ïåðâûõ, ðå-
øåíèå íàéäåíî àâòîìàòè÷åñêè (íå íàäî ïðîáîâàòü, ãàäàòü), à âî-
âòîðûõ, èç êàðòèíêè ÿñíî, ÷òî ðåøåíèå åäèíñòâåííî (Äàøà, Ãëåá
è Òèìóð îäíîçíà÷íî îïðåäåëÿþò öåïî÷êó ÂÄÀÃÏÒÌ, äëÿ Ñîíè
îñòà¼òñÿ åäèíñòâåííîå ìåñòî). Ýòî çàìå÷àíèå áóäåò îñîáåííî ïîëåç-
íî øêîëüíèêàì, äåéñòâîâàâøèì íàóãàä.

4 Çàäà÷ó íåòðóäíî ðåøèòü, îáîçíà÷èâ ÷èñëî â îäíîì èç êðóæêîâ
(ñêàæåì, â ëåâîì âåðõíåì) áóêâîé x, îáîéäÿ öèêë è ñîñòàâèâ óðàâ-
íåíèå:

x + 6
2

+ 19 = x, îòêóäà x = 44.

Îäíàêî âëàäåòü àëãåáðîé äëÿ ðåøåíèÿ âîâñå íå îáÿçàòåëüíî.
Ìîæíî ïîñìîòðåòü íà äåéñòâèÿ, èäóùèå ïîäðÿä, è ïîïðîáîâàòü

èõ îáúåäèíèòü. Íàïðèìåð, øàãè ×3 è ÷6, èäóùèå ïîäðÿä, ìîæíî
çàìåíèòü íà îäèí øàã ÷2. À øàãè ÷4, +4 è ×4 ìîæíî �ñîêðàòèòü�
äî +16, à ïîòîì +3, +16 è +6 ïðåâðàòèòü â +25. Ïîñëå ýòîãî â
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öèêëå îñòàþòñÿ âñåãî äâà øàãà: +25 è ÷2. À çíà÷èò, 25 � ïîëîâèíà
îò ÷èñëà, íàõîäÿùåãîñÿ â ïðàâîì íèæíåì óãëó, ò. å. òàì ñòîèò ÷èñëî
50. Çíàÿ ýòî, íåòðóäíî ðàññòàâèòü ÷èñëà â îñòàëüíûõ êðóæêàõ.
5 Ýòî ïîëåçíàÿ çàäà÷à íà êóëüòóðó ðàññóæäåíèé. ×òî íàäî äîêà-
çàòü? ×òî-òî ïðî ëþáûå äâà ãîðîäà. Çíà÷èò, ðåøåíèå ñëåäóåò íà÷àòü
ñ ôðàçû ½Âîçüì¼ì ëþáûå äâà ãîðîäà A è B ...�. Åñëè ìåæäó A è B
íåò äîðîãè, òî âîçüì¼ì ñåìü ãîðîäîâ, â êîòîðûå âåäóò äîðîãè èç
A, è ñåìü ãîðîäîâ, â êîòîðûå âåäóò äîðîãè èç B. Ýòè äâå ñåì¼ðêè
ãîðîäîâ îáÿçàòåëüíî ñîäåðæàò îáùèé ãîðîä (âåäü èõ îáùåå ÷èñëî
15− 2 < 7 + 7) � ÷åðåç íåãî-òî ìû è ïîïàä¼ì èç A â B.

?

6 Ýòî ïðîñòàÿ ââîäíàÿ çàäà÷à íà îáõîäû ãðàôîâ. Â ïóíêòå à) òó-
ðèñò çàõîäèò íà îñòðîâ òðè ðàçà è ñòîëüêî æå ðàç óõîäèò ñ íåãî,
ïðè÷¼ì êàæäûé ðàç ïî íîâîìó ìîñòó. Çíà÷èò, âñåãî ñ ýòîãî îñòðîâà
âåä¼ò 6 ìîñòîâ. Àíàëîãè÷íî â ïóíêòå á) îòâåò 5, à â ïóíêòå â) � 4.

7 Ýòî êëàññè÷åñêîå óòâåðæäåíèå, ÷àñòî íàçûâàåìîå ëåììîé î ðó-

êîïîæàòèÿõ.

Âûïèøåì âñåõ ëþäåé, êîãäà-ëèáî æèâøèõ íà Çåìëå, è áóäåì
âåñòè ó÷¼ò âñåõ ðóêîïîæàòèé. (Íå ïóãàéòåñü � ïîíàðîøêó, êîíå÷-
íî.) Åñëè äâà ÷åëîâåêà ïîæàëè äðóã äðóãó ðóêè, ïîñòàâèì íàïðîòèâ
êàæäîãî èç íèõ ãàëî÷êó. ßñíî, ÷òî ãàëî÷êè çàíîñÿòñÿ â Âåëèêóþ ïå-
ðåïèñü ðóêîïîæàòèé ïàðàìè, à ïîòîìó îáùåå ÷èñëî ãàëî÷åê ÷¼òíî.
Òåïåðü ðàçîáü¼ì âñåõ ëþäåé íà äâå ãðóïïû � ó êîãî ÷¼òíîå ÷èñ-
ëî ãàëî÷åê (ðóêîïîæàòèé) è ó êîãî íå÷¼òíîå. Òàê êàê îáùàÿ ñóììà
ãàëî÷åê ÷¼òíà, òî â íå÷¼òíîé ãðóïïå ÷¼òíîå ÷èñëî ëþäåé (ñóììà
íå÷¼òíîãî ÷èñëà íå÷¼òíûõ ñëàãàåìûõ íå÷¼òíà).

Ýòî óòâåðæäåíèå âñòðå÷àåòñÿ î÷åíü ÷àñòî, è äëÿ ïðîèçâîëüíîãî
ãðàôà ôîðìóëèðóåòñÿ òàê:

÷èñëî íå÷¼òíûõ âåðøèí â ëþáîì ãðàôå ÷¼òíî.
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Ëèñòîê 9. Ãðàôû 2

1 Ïåøåõîä îáîø¼ë íåñêîëüêî óëèö îäíîãî ãîðîäà, ïðîéäÿ êàæäóþ
ðîâíî äâà ðàçà, íî íå ñìîã îáîéòè èõ, ïðîéäÿ êàæäóþ ëèøü ðàç.
Ìîãëî ëè òàêîå áûòü?

2 Çàäà÷à î ê¼íèãñáåðãñêèõ ìîñòàõ. Ãîðîä Ê¼íèãñáåðã (íûíå
Êàëèíèíãðàä) áûë ðàñïîëîæåí íà áåðåãàõ ðåêè Ïðåãåëü (íûíå Ïðå-
ãîëÿ) è äâóõ îñòðîâàõ, êîòîðûå ñîåäèíåíû ñåìüþ ìîñòàìè (ñì. ðè-
ñóíîê). Ìîæíî ëè áûëî ïðîãóëÿòüñÿ ïî ãîðîäó, ïðîéäÿ ïî êàæäîìó
ìîñòó ðîâíî îäèí ðàç?

3 Ðàññòàâüòå â êðóæî÷êàõ ÷èñëà 1, 2, 3, ..., 8 òàê, ÷òîáû íè â êàêèõ
äâóõ ñîåäèí¼ííûõ îòðåçêîì êðóæî÷êàõ íå îêàçàëèñü áû ñîñåäíèå
(òî åñòü îòëè÷àþùèåñÿ íà 1) íàòóðàëüíûå ÷èñëà.

4 Â òóðíèðå ó÷àñòâîâàëî äåâÿòü øàõìàòèñòîâ. Ìîã ëè êàæäûé
ñûãðàòü ïî òðè ïàðòèè?

5 Ìîãóò ëè ñòåïåíè âåðøèí â ãðàôå áûòü ðàâíû:
à) 8, 6, 5, 4, 4, 3, 2, 2;
á) 7, 7, 6, 5, 4, 2, 2, 1;
â) 6, 6, 5, 5, 4, 3, 2, 2?

6 Â Òðèäåâÿòîì öàðñòâå ëèøü îäèí âèä òðàíñïîðòà � êîâ¼ð-ñàìîëåò.
Èç ñòîëèöû âûõîäèò 21 êîâðîëèíèÿ, èç ãîðîäà Äàëüíèé � îäíà, à èç
âñåõ îñòàëüíûõ ãîðîäîâ � ïî 20. Äîêàæèòå, ÷òî èç ñòîëèöû ìîæíî
äîëåòåòü â Äàëüíèé (âîçìîæíî, ñ ïåðåñàäêàìè).
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

Â äåòñòâå ìíîãèå âñòðå÷àëèñü ñ òàêîé çàäà÷åé: ìîæíî ëè íàðèñî-
âàòü çàäàííûé ãðàô, íå îòðûâàÿ êàðàíäàøà îò áóìàãè è íå ïðîâîäÿ
îäíó ëèíèþ áîëåå îäíîãî ðàçà? Åñëè ìîæíî, òî ãðàô íàçûâàåòñÿ ýé-
ëåðîâûì â ÷åñòü çíàìåíèòîãî ìàòåìàòèêà Ëåîíàðäà Ýéëåðà ïî ñëó-
÷àþ ðåøåíèÿ èì èçâåñòíîé çàäà÷è î ê¼íèãñáåðãñêèõ ìîñòàõ. Ïðåæ-
äå ÷åì ê íåé ïåðåõîäèòü, âñïîìíèì çàäà÷ó ïðî òóðèñòà èç ïåðâîãî
ëèñòêà ïî ãðàôàì. Îáÿçàòåëüíî ðàçáåðèòå å¼ â íà÷àëå çàíÿòèÿ (à
åñëè óæå ðàçîáðàëè, òî íàïîìíèòå î íåé øêîëüíèêàì). Å¼ ðåøåíèå
ïîäñêàçûâàåò, â êàêèõ ñëó÷àÿõ ñâÿçíûé ãðàô ÿâëÿåòñÿ ýéëåðîâûì.
Ïðåäïîëîæèì, ÷òî íàì óäàëîñü íàéòè òðåáóåìûé ìàðøðóò, è ðàñ-
ñìîòðèì äâà ñëó÷àÿ:

1) åñëè ñòàðòîâàÿ è ôèíèøíàÿ âåðøèíû ñîâïàäàþò, òî ñòåïå-
íè âñåõ âåðøèí ãðàôà ÷¼òíû, ò. ê. â êàæäóþ âåðøèíó ìû âõîäèì
ñòîëüêî æå ðàç, ñêîëüêî è âûõîäèì èç íå¼;

2) åñëè æå ñòàðòîâàÿ è ôèíèøíàÿ âåðøèíû ðàçíûå, òî èõ ñòå-
ïåíè íå÷¼òíû, à ñòåïåíè îñòàëüíûõ âåðøèíû � ÷¼òíû.

Òàêèì îáðàçîì, â ýéëåðîâîì ãðàôå íå ìîæåò áûòü áîëåå äâóõ
íå÷¼òíûõ âåðøèí. Ìîæíî ïîêàçàòü, ÷òî âåðíî è îáðàòíîå: åñëè â
ñâÿçíîì ãðàôå íå áîëåå äâóõ íå÷¼òíûõ âåðøèí, òî îí ýéëåðîâ.

1 Äà, ìîãëî. Ïðîñòåéøèé ïðèìåð: òðè äîðîãè, âûõîäÿùèå èç îäíîé
òî÷êè (ñì. ðèñóíîê); äâîéíîé îáõîä: AOBOCOA.

B

C

A

O

2 Â ýòîé çàäà÷å âåðøèíû ãðàôà � ïëîùàäè ãîðîäà, à ð¼áðà � ñî-
åäèíÿþùèõ èõ ìîñòû. Ïîñ÷èòàåì ñòåïåíè âñåõ âåðøèí: 3, 3, 3, 5 �
÷åòûðå íå÷¼òíûõ âåðøèíû. Íî ÷òîáû ãðàô áûë ýéëåðîâûì, íå÷¼ò-
íûõ âåðøèí äîëæíî áûòü íå áîëüøå äâóõ. Ïîýòîìó îòâåò: íåò, íåëü-
çÿ.

3 Äëÿ äàííîãî ãðàôà ðàññìîòðèì ò. í. äîïîëíèòåëüíûé ãðàô �
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âåðøèíû ó íåãî òå æå, à ð¼áðàìè ñîåäèíÿþòñÿ â òî÷íîñòè òå âåð-
øèíû, êîòîðûå íå áûëè ñîåäèíåíû â èñõîäíîì ãðàôå. Î÷åâèäíî,
äîñòàòî÷íî ðàññòàâèòü â íîâîì ãðàôå ÷èñëà òàê, ÷òîáû ñîñåäíèå
÷èñëà ñòîÿëè â ñîåäèí¼ííûõ êðóæî÷êàõ. Âîò ïðèìåð:

1

8

6 4

72

5 3

4 Ýòî çàäà÷à íà ïðèìåíåíèå ëåììû î ðóêîïîæàòèÿõ (ïîñëåäíÿÿ
çàäà÷à èç ïåðâîãî ëèñòêà ïî ãðàôàì). Âåðøèíû � øàõìàòèñòû; åñ-
ëè øàõìàòèñòû ñûãðàëè ìåæäó ñîáîé, ñîåäèíÿåì èõ ðåáðîì. Òîãäà
âîïðîñ ïåðåôîðìóëèðóåòñÿ òàê: ìîæåò ëè êàæäàÿ èç äåâÿòè âåðøèí
ãðàôà èìåòü ñòåïåíü òðè? Êàê ìû çíàåì, íåò: íå÷¼òíûõ âåðøèí âñå-
ãäà ÷¼òíîå ÷èñëî.

Íî ïîëåçíî ïðîâåñòè è íåïîñðåäñòâåííîå ðàññóæäåíèå. Ïîñ÷è-
òàåì ÷èñëî ïàðòèé â òàêîì òóðíèðå. Òàê êàê êàæäûé èç äåâÿòè
øàõìàòèñòîâ ñûãðàë ïî òðè ïàðòèè, òî, êàçàëîñü áû, ïàðòèé 9 · 3.
Íî íà ñàìîì äåëå â ýòîì ïðîèçâåäåíèè êàæäàÿ ïàðòèÿ ïîñ÷èòàíà
äâàæäû (äëÿ êàæäîãî èç ñîïåðíèêîâ). Çíà÷èò, îáùåå ÷èñëî ïàðòèé
9 · 3/2. Ìèíóòî÷êó! Ýòî æå ÷èñëî íå öåëîå! Ïîëó÷åíî âîïèþùåå
ïðîòèâîðå÷èå!

5 Âî âñåõ ïóíêòàõ ó ãðàôà 8 âåðøèí. Åñëè ó øêîëüíèêîâ âîçíèê-
íóò âîïðîñû, íàïîìíèòå, ÷òî ñòåïåíü âåðøèíû � ýòî êîëè÷åñòâî
âåðøèí, ñ êîòîðûìè îíà ñîåäèíåíà ð¼áðàìè.

à) ßñíî, ÷òî âåðøèíû ñòåïåíè 8 áûòü íå ìîæåò � ñòåïåíè âñåõ
âåðøèí íå áîëüøå ñåìè.

á) Âåðøèíû ñòåïåíè 7 ñîåäèíåíû ñî âñåìè îñòàëüíûìè. Ðàç èõ
äâå, òî ñòåïåíè îñòàëüíûõ âåðøèí íå ìåíüøå äâóõ. Çíà÷èò, âåðøè-
íû ñòåïåíè 1 áûòü íå ìîæåò.

â) Çäåñü òðè íå÷¼òíûõ âåðøèíû, à òàêîãî áûòü íå ìîæåò.

6 Åù¼ îäíà çàäà÷à íà òó æå ëåììó î ðóêîïîæàòèÿõ, íî çäåñü ýòà
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èäåÿ ñïðÿòàíà ãëóáæå.
Ðàññìîòðèì ãðàô, ñîñòîÿùèé èç ãîðîäîâ, äî êîòîðûõ ìîæíî äî-

áðàòüñÿ èç Ñòîëèöû, áûòü ìîæåò, ñ ïåðåñàäêàìè (ãîâîðÿ ïî-íàó÷-
íîìó, ðàññìîòðèì êîìïîíåíòó ñâÿçíîñòè Ñòîëèöû). Ïðåäïîëîæèì,
÷òî â ýòîì ãðàôå íåò ãîðîäà Äàëüíåãî. Íî òîãäà â í¼ì âñåãî îäíà
íå÷¼òíàÿ âåðøèíà � Ñòîëèöà. Ïðîòèâîðå÷èå ñ ëåììîé î ðóêîïîæà-
òèÿõ.
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Ëèñòîê 10. Ëîãè÷åñêèå çàäà÷è 2

1 Âñòðåòèëèñü òðè ðûöàðÿ: Êðàñíûé, Áåëûé è ×¼ðíûé. Ó íèõ áû-
ëè áåëûé, êðàñíûé è ÷¼ðíûé ùèòû. Ðûöàðü ñ áåëûì ùèòîì ñêàçàë
×¼ðíîìó ðûöàðþ: ½Èíòåðåñíî, ÷òî öâåò ùèòà ó êàæäîãî èç íàñ íå
ñîîòâåòñòâóåò èìåíè�. Êàêîãî öâåòà ùèò ó êàæäîãî ðûöàðÿ?

2 Åñòü òðè ïîïóãàÿ � Ãîøà, Êåøà è Ðîìà. Îäèí èç ïîïóãàåâ âñå-
ãäà ãîâîðèò ïðàâäó, äðóãîé âñåãäà âð¼ò, à òðåòèé � õèòðåö: èíîãäà
ãîâîðèò ïðàâäó, èíîãäà âð¼ò. Íà âîïðîñ ½Êåøà êòî?� îíè îòâåòèëè:

Ãîøà: � Ëæåö.
Êåøà: � ß õèòðåö!
Ðîìà: � Àáñîëþòíî ÷åñòíûé ïîïóãàé.

Êòî èç ïîïóãàåâ ëæåö, à êòî õèòðåö?

3 Â ãîðîäå Ãëóïîâå æèâóò òîëüêî ïîëèöåéñêèå, âîðû è îáûâàòå-
ëè. Ïîëèöåéñêèå âñåãäà âðóò îáûâàòåëÿì, âîðû � ïîëèöåéñêèì, à
îáûâàòåëè � âîðàì. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ æèòåëè Ãëóïîâà
ãîâîðÿò ïðàâäó. Îäíàæäû íåñêîëüêî ãëóïîâöåâ âîäèëè õîðîâîä, è
êàæäûé ñêàçàë ñâîåìó ñîñåäó ñïðàâà: ½ß ïîëèöåéñêèé�. Ñêîëüêî
îáûâàòåëåé áûëî â ýòîì õîðîâîäå?

4 Èëüå Ìóðîìöó, Äîáðûíå Íèêèòè÷ó è Àë¼øå Ïîïîâè÷ó çà âåð-
íóþ ñëóæáó äàëè 6 ìîíåò: 3 çîëîòûõ è 3 ñåðåáðÿíûõ. Êàæäîìó
äîñòàëîñü ïî äâå ìîíåòû. Èëüÿ Ìóðîìåö íå çíàåò, êàêèå ìîíåòû
äîñòàëèñü Äîáðûíå, à êàêèå Àë¼øå, íî çíàåò, êàêèå ìîíåòû äîñòà-
ëèñü åìó ñàìîìó. Ïðèäóìàéòå âîïðîñ, íà êîòîðûé Èëüÿ Ìóðîìåö
îòâåòèò ¾äà¿, ¾íåò¿ èëè ¾íå çíàþ¿, è ïî îòâåòó íà êîòîðûé âû ñìî-
æåòå ïîíÿòü, êàêèå ìîíåòû åìó äîñòàëèñü.

5 Êîðîëü ïîçâàë ê ñåáå äâóõ ïðèäâîðíûõ ìóäðåöîâ è îáúÿâèë èì:
½×åðåç 15 ìèíóò ÿ ïîñàæó âàñ â äâå êîìíàòû, ðàçäåë¼ííûå çâóêî-
íåïðîíèöàåìûì ñòåêëîì, âû çàêðîåòå ãëàçà, è íà êàæäîãî èç âàñ
ÿ íàäåíó êîëïàê � áåëûé èëè ÷¼ðíûé. Ïîñëå ýòîãî âû ìîæåòå îò-
êðûòü ãëàçà, è êàæäûé èç âàñ äîëæåí áóäåò óãàäàòü öâåò êîëïàêà,
êîòîðûé ÿ íàäåë íà íåãî. Ñåé÷àñ âû ìîæåòå äîãîâîðèòüñÿ î ÷¼ì õî-
òèòå, íî ïîìíèòå � åñëè íè îäèí èç âàñ íå îòãàäàåò, âû îáà áóäåòå
óâîëåíû�. Êàê äåéñòâîâàòü ìóäðåöàì, ÷òîáû íàâåðíÿêà îñòàòüñÿ íà
êîðîëåâñêîé ñëóæáå?
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6 Êîðîëü ïîçâàë ê ñåáå äðóãèõ äâóõ ìóäðåöîâ, ïîêàçàë èì òðè
êîëïàêà è íàçâàë èõ öâåòà � êðàñíûé, ñèíèé è æ¼ëòûé. Ïîñëå ÷åãî
îí ïîïðîñèë ìóäðåöîâ çàêðûòü ãëàçà è íàäåë íà êàæäîãî èç íèõ
ïî êîëïàêó, òðåòèé æå, ñíÿâ êîðîíó, íàäåë ñàì. Êàçàëîñü áû, âè-
äÿ êîëïàêè íà ãîëîâå ñâîåãî êîëëåãè è íà ãîëîâå êîðîëÿ, êàæäûé
ìóäðåö ëåãêî äîãàäàåòñÿ î öâåòå ñâîåãî êîëïàêà, îäíàêî ó ýòèõ ìóä-
ðåöîâ ïðîáëåìû ñî çðåíèåì: ïåðâûé íå îòëè÷àåò ñèíåãî îò æ¼ëòîãî,
âòîðîé � êðàñíîãî îò ñèíåãî. Ïîýòîìó, êîãäà êîðîëü ñïðîñèë ïîñëå-
äîâàòåëüíî ïåðâîãî è âòîðîãî ìóäðåöîâ, çíàþò ëè îíè ñâîè êîëïà-
êè, îáà îòâåòèëè ½íå çíàþ�. Êàêîãî öâåòà êîëïàê êîðîëü íàäåë íà
ïåðâîãî ìóäðåöà?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

Â íà÷àëå çàíÿòèÿ ïîëåçíî âñïîìíèòü ïðåäûäóùèé ëèñòîê ñ ëîãè÷å-
ñêèìè çàäà÷àìè.

1 Â ýòîé çàäà÷å óäîáíî ñîñòàâèòü òàáëè÷êó, â êîòîðîé îòìåòèòü
çíàêîì ¾−¿ çàâåäîìî íåâîçìîæíûå ñèòóàöèè:

Áåëûé ×¼ðíûé Êðàñíûé
ðûöàðü ðûöàðü ðûöàðü

áåëûé ùèò − −
÷¼ðíûé ùèò −
êðàñíûé ùèò −

Äåéñòâèòåëüíî, ïî ñëîâàì ×¼ðíîãî ðûöàðÿ (à ðûöàðè íèêîãäà íå
îáìàíûâàþò!) ó êàæäîãî öâåò ùèòà íå ñîîòâåòñòâóåò èìåíè; êðîìå
òîãî, ×¼ðíûé ðûöàðü ãîâîðèë ñ îáëàäàòåëåì áåëîãî ùèòà � çíà-
÷èò, ýòî ðàçíûå ëþäè. Ñëåäîâàòåëüíî, áåëûé ùèò áûë ó Êðàñíîãî
ðûöàðÿ, è äàëüøå òàáëèöà çàïîëíÿåòñÿ àâòîìàòè÷åñêè (çíàê ¾+¿ â
êàæäîé ñòðîêå è êàæäîì ñòîëáöå äîëæåí áûòü ðîâíî îäèí):

Áåëûé ×¼ðíûé Êðàñíûé
ðûöàðü ðûöàðü ðûöàðü

áåëûé ùèò − − +
÷¼ðíûé ùèò + − −
êðàñíûé ùèò − + −

Øêîëüíèêè ìîãóò ðàññêàçûâàòü ýòî ðàññóæäåíèå è ñëîâåñíî, áåç
òàáëèöû. Ðàç ó Êðàñíîãî ðûöàðÿ ùèò áåëûé, òî ÷¼ðíûé ùèò íå
ìîæåò áûòü íè ó Êðàñíîãî, íè ó ×¼ðíîãî. Çíà÷èò, ÷¼ðíûì ùèòîì
âëàäååò Áåëûé ðûöàðü. Íàêîíåö, ×¼ðíîìó ðûöàðþ îñòà¼òñÿ êðàñ-
íûé ùèò.

2 Â ýòîé çàäà÷å òîæå ðàçóìíî íàðèñîâàòü òàáëè÷êó. Äëÿ ýòîãî çà-
ìåòèì, ÷òî ÷åñòíûé ïîïóãàé ðîâíî îäèí, è íå ìîæåò íàçâàòü ÷åñò-
íûì äðóãîãî ïîïóãàÿ. Êðîìå òîãî, ÷åñòíûé ïîïóãàé òàêæå íå ñòàíåò
íàçûâàòü ñåáÿ õèòðåöîì.
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ëæåö õèòðåö ÷åñòíûé
Ãîøà
Êåøà −
Ðîìà −

Òåïåðü ìû çíàåì, ÷òî ÷åñòíûé ïîïóãàé � Ãîøà. Çíà÷èò, Êåøà �
ëæåö, à õèòðåöîì îñòà¼òñÿ áûòü Ðîìå.

3 Ñíà÷àëà çàìåòèì, ÷òî âîð ìîã ñêàçàòü ½ß ïîëèöåéñêèé� òîëüêî
ïîëèöåéñêîìó, à ïîëèöåéñêèé � òîëüêî âîðó èëè äðóãîìó ïîëèöåé-
ñêîìó (ïîñêîëüêó ñêàçàòü ïðàâäó îáûâàòåëþ ïîëèöåéñêèé íå ìî-
æåò). Çíà÷èò, ñïðàâà îò ëþáîãî âîðà èëè ïîëèöåéñêîãî ìîãóò áûòü
äàëåå òîëüêî âîðû èëè ïîëèöåéñêèå. Åñëè ãäå-òî â õîðîâîäå îêà-
æåòñÿ îáûâàòåëü, òî ñëåäóþùèé ñïðàâà çà íèì � âîð (ïîòîìó ÷òî
îáûâàòåëü ñâîåìó ïðàâîìó ñîñåäó ñîâðàë), è äàëüøå èäóò òîëüêî
âîðû è ïîëèöåéñêèå. Íî òîãäà ëåâûé ñîñåä ýòîãî îáûâàòåëÿ � òîæå
âîð èëè ïîëèöåéñêèé. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, íè âîð, íè ïîëèöåéñêèé
íèêîãäà íå ñêàæóò ½ß ïîëèöåéñêèé� îáûâàòåëþ. Ýòî ïðîòèâîðå÷èå
ïîêàçûâàåò, ÷òî îáûâàòåëåé â õîðîâîäå íåò.

4 Â ýòîé çàäà÷å íåÿâíî ïðåäïîëàãàåòñÿ (åñëè ó øêîëüíèêîâ âîç-
íèêíóò âîïðîñû, ýòî ñëåäóåò ïîÿñíèòü), ÷òî Èëüÿ âñåãäà ãîâîðèò
òîëüêî ïðàâäó, à òàêæå ÷òî îí ñïîñîáåí ðàññóæäàòü ëîãè÷åñêè �
ò. å. ñêàæåò ¾íå çíàþ¿ òîëüêî òîãäà, êîãäà íå òîëüêî íå âèäèò ïðà-
âèëüíîãî îòâåòà ÿâíî, íî è ïðèíöèïèàëüíî íå ìîæåò âûâåñòè åãî èç
ñâîèõ çíàíèé.

Ïîñêîëüêó âîçìîæíûõ íàáîðîâ ìîíåò ó Èëüè òðè (çîëîòàÿ è çî-
ëîòàÿ, çîëîòàÿ è ñåðåáðÿíàÿ, ñåðåáðÿíàÿ è ñåðåáðÿíàÿ), òî â êàêîé-
òî èç ñèòóàöèé äîëæåí âîçíèêíóòü òðåòèé îòâåò ¾íå çíàþ¿. Çíà÷èò,
íóæíî ñïðàøèâàòü ïðî ìîíåòû, äàííûå äâóì äðóãèì áîãàòûðÿì.

Îäèí èç âîïðîñîâ, ïðèâîäÿùèõ ê óñïåøíîìó ðåøåíèþ, òàêîâ:
½Âåðíî ëè, ÷òî ó îäíîãî èç äâóõ äðóãèõ áîãàòûðåé äâå çîëîòûå ìî-
íåòû?�

Äåéñòâèòåëüíî, åñëè ó Èëüè îáå ìîíåòû çîëîòûå, òî ó îñòàâ-
øèõñÿ çîëîòàÿ ìîíåòà òîëüêî îäíà, è Èëüÿ çíàåò, ÷òî äâóõ çîëîòûõ
ìîíåò íè ó Äîáðûíè, íè ó Àë¼øè áûòü íå ìîæåò, è ñêàæåò ¾íåò¿.

Íàîáîðîò, åñëè îáå ìîíåòû ó Èëüè ñåðåáðÿíûå, òî îäíîãî èç
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îñòàâøèõñÿ áîãàòûðåé ñåðåáðÿíûõ ìîíåò íåò. Èëüÿ ýòî çíàåò è ñêà-
æåò ¾äà¿.

Íàêîíåö, åñëè ó Èëüè îäíà çîëîòàÿ è îäíà ñåðåáðÿíàÿ ìîíåòà,
âîçìîæíû ðàçíûå ñëó÷àè: ëèáî êíÿçü ðàçäåëèë íàãðàäó ïîðîâíó, è
ó Äîáðûíè è Àë¼øè òîæå ïî çîëîòîé è ñåðåáðÿíîé ìîíåòå, ëèáî ó
îäíîãî îáå çîëîòûå, à ó äðóãîãî îáå ñåðåáðÿíûå. Â ïåðâîì ñëó÷àå
îòâåò íà íàø âîïðîñ ¾íåò¿, âî âòîðîì � ¾äà¿, è Èëüÿ íå çíàåò,
êàêîé èç ñëó÷àåâ èìååò ìåñòî íà ñàìîì äåëå. Çíà÷èò, îí îòâåòèò
¾íå çíàþ¿.

Èòàê, ïî îòâåòó Èëüè íà ýòîò âîïðîñ ìû ìîæåì óçíàòü, êàêèå ó
íåãî ìîíåòû:

¾äà¿ � äâå ñåðåáðÿíûå;
¾íåò¿ � äâå çîëîòûå;

¾íå çíàþ¿ � çîëîòàÿ è ñåðåáðÿíàÿ.

5 Òðóäíîñòü ýòîé çàäà÷è â òîì, ÷òî íè ïåðâûé, íè âòîðîé ìóä-
ðåö ïî îòäåëüíîñòè íå ìîãóò ãàðàíòèðîâàòü ñåáå ïðàâèëüíîãî óãà-
äûâàíèÿ. Îäíàêî âìåñòå îíè ìîãóò äîãîâîðèòüñÿ äåéñòâîâàòü ñëå-
äóþùèì îáðàçîì: ïåðâûé íàçûâàåò òîò æå öâåò, êîòîðûé âèäèò, à
âòîðîé � ïðîòèâîïîëîæíûé. Òîãäà åñëè êîðîëü íàäåë íà íèõ îäè-
íàêîâûå êîëïàêè, óãàäàåò ïåðâûé, à åñëè ðàçíûå � âòîðîé.

6 Êàæäûé èç ìóäðåöîâ âèäèò êîëïàêè òàê: äâà áóäòî áû îäèíà-
êîâîãî öâåòà è îäèí îòëè÷àþùèéñÿ. Çíà÷èò, åñëè îí óâèäèò ó äâóõ
äðóãèõ ïåðñîíàæåé íåîòëè÷èìûå êîëïàêè, îí äîãàäàåòñÿ î öâåòå
ñâîåãî êîëïàêà. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî íà ïåðâîãî ìóäðåöà êîðîëü íå
ìîã íàäåòü êðàñíûé êîëïàê, à íà âòîðîãî � æ¼ëòûé.

Ïîêàæåì òåïåðü, ÷òî êîëïàê ïåðâîãî ìóäðåöà íå ìîæåò áûòü è
ñèíèì. Äåéñòâèòåëüíî, â ýòîì ñëó÷àå æ¼ëòûé êîëïàê êîðîëü íàäåë
íà ñåáÿ, è âòîðîé ìóäðåö âèäèò äâà êîëïàêà � îäèí æ¼ëòûé è îäèí
íåïîíÿòíîãî ñèíå-êðàñíîãî öâåòà. Îäíàêî âòîðîé ìóäðåö óæå çíàåò,
÷òî ïåðâûé îòâåòèë íà âîïðîñ î ñâî¼ì êîëïàêå ½íå çíàþ�, è ïîýòîìó
êîëïàê ïåðâîãî íå ìîæåò áûòü êðàñíûì. Çíà÷èò, îí ñèíèé, è òóò
âòîðîé ìóäðåö ïîíèìàåò, ÷òî íà íåãî êîðîëü íàäåë êðàñíûé êîë-
ïàê. Íî âòîðîé ìóäðåö òîæå ñêàçàë ½íå çíàþ�, ïîýòîìó ýòîò ñëó÷àé
íåâîçìîæåí.
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Îñòà¼òñÿ ïîñëåäíèé ñëó÷àé, êîãäà íà ïåðâîì ìóäðåöå æ¼ëòûé
êîëïàê. Çàìåòèì, êñòàòè, ÷òî ìû íå ìîæåì óçíàòü, êàêîé êîëïàê
áûë íàäåò íà âòîðîãî ìóäðåöà (à êàêîé � íà êîðîëÿ): îáà âàðèàíòà
óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ çàäà÷è (ïðîâåðüòå!).
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Ëèñòîê 11. Ïåðåáîð âàðèàíòîâ

1 Ìîæíî ëè îòñ÷èòàòü áåç ñäà÷è ñóììó â 27 ôåðòèíãîâ, èñïîëüçóÿ
òîëüêî ìîíåòû äîñòîèíñòâîì 6, 10 è 13 ôåðòèíãîâ?

2 ×åòâåðî ïÿòèêëàññíèêîâ � Àíÿ, Áîðÿ, Âàíÿ è Ãàëÿ � íà÷àëè
ñîáèðàòü ìàðêè. Ê êîíöó ÷åòâåðòè îäèí èç íèõ ñîáðàë øåñòü ìàðîê,
äðóãîé � ÷åòûðå, òðåòèé � òðè, à ÷åòâ¼ðòûé � òîëüêî äâå. Ïîñëå
òîãî, êàê Áîðÿ ïîäàðèë Àíå íà äåíü ðîæäåíèÿ âñå ñâîè ìàðêè, ó íå¼
ñòàëî â äâà ðàçà áîëüøå ìàðîê, ÷åì ó Ãàëè. Ñêîëüêî ìàðîê ñîáðàëà
Ãàëÿ?

3 Â êîðîáêå ëåæàò ñèíèå, êðàñíûå è çåë¼íûå êàðàíäàøè � âñåãî
20 øòóê. Ñèíèõ â 6 ðàç áîëüøå, ÷åì çåë¼íûõ, à êðàñíûõ ìåíüøå,
÷åì ñèíèõ. Ñêîëüêî â êîðîáêå êðàñíûõ êàðàíäàøåé?

4 Íà ðèñóíêå ïîêàçàí âèä ñâåðõó êîðîáêè, â êîòîðóþ óëîæåí íàáîð
êîñòÿøåê äîìèíî. Êàê ðàçëîæåíû êîñòÿøêè?

5 Îäíàæäû êîðîëü ñîáðàë òð¼õ ìóäðåöîâ è ïîòðåáîâàë, ÷òîáû îíè
óãàäàëè òð¼õçíà÷íîå ÷èñëî, êîòîðîå îí çàäóìàë. Ïåðâûé ïðåäïîëî-
æèë, ÷òî ýòî ÷èñëî � 542, âòîðîé � 946, à òðåòèé � 536. Êîðîëü
î÷åíü óäèâèëñÿ, âåäü êàæäûé èç ìóäðåöîâ ïðàâèëüíî îòãàäàë ðîâíî
îäíó èç òð¼õ öèôð. À êàêîå ÷èñëî çàäóìàë êîðîëü íà ñàìîì äåëå?

6 Ïàïå, ìàìå, ñûíó è áàáóøêå ïðèñïè÷èëî ò¼ìíîé íî÷üþ ïåðåéòè
ïî õëèïêîìó ìîñòèêó ÷åðåç ðåêó. Ìîñòèê ìîæåò âûäåðæàòü òîëüêî
äâîèõ îäíîâðåìåííî. Ê òîìó æå íà âñåõ èìååòñÿ òîëüêî îäèí ôî-
íàðèê, áåç êîòîðîãî íåëüçÿ ñäåëàòü íè øàãó. Ïàïà ìîæåò ïåðåéòè
÷åðåç ìîñòèê â îäíó ñòîðîíó çà 1 ìèíóòó, ìàìà � çà 2 ìèíóòû,
ñûí � çà 5, à áàáóøêà � çà 10. Çà êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ âñå
îíè ñìîãóò ïåðåáðàòüñÿ íà äðóãîé áåðåã? (Êîãäà ÷åðåç ìîñòèê èäóò
äâîå, îíè èäóò ñî ñêîðîñòüþ òîãî, êòî õîäèò ìåäëåííåå).
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

Â çàäà÷àõ ýòîãî ëèñòêà íå îáîéòèñü áåç ðàññìîòðåíèÿ (ïåðåáîðà)

íåñêîëüêèõ ñëó÷àåâ. Ñëóøàÿ ðåøåíèå øêîëüíèêà, íóæíî âíèìà-
òåëüíî ñëåäèòü, ÷òîáû âñå âîçìîæíûå ñëó÷àè áûëè ðàçîáðàíû; áî-
ëåå òîãî, øêîëüíèê äîëæåí ñàì îáúÿñíèòü, ïî÷åìó äðóãèõ âàðèàí-
òîâ íåò. Åñëè îí ýòîãî íå äåëàåò, íóæíî ñïðîñèòü ½À âäðóã åñòü åù¼
ñëó÷àè?� íåçàâèñèìî îò òîãî, óïóñòèë ëè íà ñàìîì äåëå øêîëüíèê
êàêîé-òî âàðèàíò, è âåðåí ëè åãî îòâåò.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ìîæíî ïîäñêàçûâàòü øêîëüíèêàì, êàê ñîêðà-
ùàòü ïîëå ïåðåáîðà, ãðóïïèðóÿ ñëó÷àè èëè çàðàíåå îòñåêàÿ çàâåäî-
ìî íåâîçìîæíûå. Åñëè ðåøåíèå, ïðåäëàãàåìîå øêîëüíèêîì, âåðíî,
íî íåîïòèìàëüíî, ìîæåò îêàçàòüñÿ ðàçóìíûì � ïîñëå òîãî, êàê ðå-
øåíèå çàñ÷èòàíî � ðàññêàçàòü ýòàëîííîå ðåøåíèå.

1 Çàìåòèì, ÷òî 13-ôåðòèíãîâûõ ìîíåò íå ìîæåò áûòü áîëüøå äâóõ:
èíà÷å îáùàÿ ñóììà ïðåâûñèò 27. Íå ìîæåò èõ áûòü òàêæå äâå � òî-
ãäà îñòàíåòñÿ 1 ôåðòèíã, êîòîðûé íåâîçìîæíî çàïëàòèòü áåç ñäà÷è.
Ñ äðóãîé ñòîðîíû, åñëè 13-ôåðòèíãîâûõ ìîíåò íåò, îáùàÿ ñóììà
áóäåò ÷¼òíîé, ò. å. îïÿòü æå íå ìîæåò ðàâíÿòüñÿ 27.

Åäèíñòâåííûé îñòàâøèéñÿ ñëó÷àé � êîãäà 13-ôåðòèíãîâàÿ ìî-
íåòà îäíà, è îñòà¼òñÿ îòñ÷èòàòü 14 ôåðòèíãîâ 6- è 10-ôåðòèíãîâûìè
ìîíåòàìè. Îäíàêî è ýòî íåâîçìîæíî: ìîæíî ëèáî âçÿòü 10 ôåðòèí-
ãîâ � è îñòàíåòñÿ 4, ëèáî âçÿòü 6 � îñòàíåòñÿ 8. Íè òó, íè äðóãóþ
ñóììó çàïëàòèòü áåç ñäà÷è íåëüçÿ.

Ñëåäîâàòåëüíî, îòâåò â çàäà÷å � íåëüçÿ.

2 Ìîæíî ðåøèòü ýòó çàäà÷ó ¾â ëîá¿, ïåðåáðàâ âñå âîçìîæíûå âà-
ðèàíòû2. Âñåãî ñëó÷àåâ áóäåò 4! = 24 � â îáùåì-òî, íå àñòðîíîìè÷å-
ñêè ìíîãî. Îäíàêî, êàê è â ïðåäûäóùåé çàäà÷å, ñîêðàòèòü ïåðåáîð
ïîìîãàåò ñîîáðàæåíèå ÷¼òíîñòè.

Íàì äîñòàòî÷íî çíàòü òîëüêî ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî ìàðîê, ñî-
áðàííûõ Áîðåé è Àíåé. Èç óñëîâèÿ ñëåäóåò, ÷òî îíî ÷¼òíî. Çíà÷èò,
íè Áîðÿ, íè Àíÿ íå ñîáðàëè 3 ìàðêè, è îñòàþòñÿ òðè âîçìîæíûõ
ñëó÷àÿ: 2 + 4 = 6, 2 + 6 = 8, 4 + 6 = 10. Â ïåðâîì ñëó÷àå ó Ãàëè 3

2Â àíãëîÿçû÷íîé ëèòåðàòóðå äëÿ ïîëíîãî ïåðåáîðà èñïîëüçóåòñÿ òåðìèí

brute force � ¾ãðóáàÿ ñèëà¿.
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ìàðêè (ó Âàíè 6, à ó Áîðè è Àíè 2 è 4 â ëþáîì ïîðÿäêå), âî âòîðîì
ó Ãàëè 4 (ó Áîðè è Àíè � 2 è 6, ó Âàíè 3).

Çàìåòèì, ÷òî â ýòîé çàäà÷å äâà îòâåòà (ñòðîãî ãîâîðÿ, âåðíûé
îòâåò çâó÷èò òàê: ¾ó Ãàëè èëè 3, èëè 4 ìàðêè¿; îòâåòû ¾3¿ è ¾4¿
íå ÿâëÿþòñÿ ïðàâèëüíûìè). Ýòî ïîêàçûâàåò, ÷òî ïåðåáîð íåëüçÿ
ïðåêðàùàòü, äàæå êîãäà îòâåò âðîäå áû íàéäåí: ìîæåò îêàçàòüñÿ,
÷òî âîçìîæíû åù¼ è äðóãèå ñëó÷àè, äàþùèå äðóãèå îòâåòû.

3 Áóäåì ïåðåáèðàòü âîçìîæíûå êîëè÷åñòâà çåë¼íûõ êàðàíäàøåé.
1. Çåë¼íûé êàðàíäàø îäèí. Òîãäà ñèíèõ � 6, à êðàñíûõ 20−6−

1 = 13. Â ýòîì ñëó÷àå êðàñíûõ êàðàíäàøåé áîëüøå, ÷åì ñèíèõ, ÷òî
ïðîòèâîðå÷èò óñëîâèþ çàäà÷è.

2. Çåë¼íûõ êàðàíäàøà äâà. Òîãäà ñèíèõ � 12, êðàñíûõ 20−12−
2 = 6. Ýòîò ñëó÷àé ïîëíîñòüþ óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèþ.

3. Çåë¼íûõ êàðàíäàøåé òðè èëè áîëüøå. Òîãäà ñèíèõ êàðàíäà-
øåé íå ìåíüøå 18, è îáùåå ÷èñëî êàðàíäàøåé îêàçûâàåòñÿ áîëüøå
20.

Çíà÷èò, åäèíñòâåííûé âîçìîæíûé ñëó÷àé: çåë¼íûõ 2, ñèíèõ 12,
êðàñíûõ 6.

4 Ñëåâà íå ìîæåò ñòîÿòü âåðòèêàëüíàÿ äîìèíîøêà 04, èíà÷å áó-
äåò åù¼ îäíà òàêàÿ æå äîìèíîøêà (ñ ÷åòâ¼ðêîé � âòîðîé â íèæíåì
ðÿäó). Çíà÷èò, ñëåâà äâå ãîðèçîíòàëüíûå äîìèíîøêè 00 è 44. Òîãäà
ñïðàâà � âåðòèêàëüíàÿ äîìèíîøêà 04, à ïåðåä íåé � äâå ãîðèçîí-
òàëüíûå 10 è 14. Îñòàâøèåñÿ äâå äîìèíîøêè � âåðòèêàëüíûå 30
è 11 (ãîðèçîíòàëüíûå íà èõ ìåñòàõ áûòü íå ìîãóò, ò. ê. óæå åñòü
äîìèíîøêà 10).

5 Ïîñìîòðèì, êàêóþ öèôðó îòãàäàë ïåðâûé ìóäðåö. Åñëè îí ïðà-
âèëüíî óãàäàë ïåðâóþ öèôðó, òî ýòó æå öèôðó ïðàâèëüíî óãàäàë
è òðåòèé ìóäðåö. Òîãäà âòîðîé ìóäðåö óãàäàë ëèáî âòîðóþ, ëèáî
òðåòüþ öèôðó. Îäíàêî â ïåðâîì ñëó÷àå òîãäà òó æå öèôðó ïðà-
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âèëüíî óãàäàë ïåðâûé, à âî âòîðîì � òðåòèé ìóäðåö. Ïîëó÷èëîñü
ïðîòèâîðå÷èå: îäèí èç ìóäðåöîâ ïðàâèëüíî óãàäàë äâå öèôðû.

Àíàëîãè÷íîå ðàññóæäåíèå (ïðîâåðüòå!) ïîêàçûâàåò, ÷òî ïåðâûé
ìóäðåö íå ìîã îòãàäàòü âòîðóþ öèôðó. Çíà÷èò, îí âåðíî îòãàäàë
òðåòüþ öèôðó, è ýòî öèôðà 2. Äâà äðóãèõ ìóäðåöà ýòó öèôðó íå
îòãàäàëè.

Åñëè âòîðîé ìóäðåö ïðàâèëüíî óãàäàë âòîðóþ öèôðó, ìû ñðàçó
ïðèõîäèì ê ïðîòèâîðå÷èþ, ïîòîìó ÷òî òîãäà ïåðâûé ìóäðåö ïðà-
âèëüíî óãàäàë äâå öèôðû: âòîðóþ è òðåòüþ. Çíà÷èò, âòîðîé ìóäðåö
âåðíî óãàäàë ïåðâóþ öèôðó, è ýòî öèôðà 9.

Íàêîíåö, òðåòèé ìóäðåö íå ìîã ïðàâèëüíî îòãàäàòü íè òðåòüþ,
íè ïåðâóþ öèôðó (èíà÷å å¼ âåðíî îòãàäàë è îäèí èç äâóõ äðóãèõ
ìóäðåöîâ). Çíà÷èò, òðåòèé ìóäðåö âåðíî óãàäàë âòîðóþ öèôðó.

Îòâåò: 932.

6 Êëþ÷åâàÿ èäåÿ â ýòîé çàäà÷å � äâîå ñàìûõ ìåäëåííûõ (ñûí è
áàáóøêà) äîëæíû èäòè âìåñòå. Ðåøåíèå, â êîòîðîì îíè èäóò ïî-
ðîçíü, îêàçûâàåòñÿ çàâåäîìî íåîïòèìàëüíûì, è îáû÷íî øêîëüíèêè
ïûòàþòñÿ ñäàòü òàêèå ðåøåíèÿ, ãîâîðÿ, ÷òî ½áûñòðåå íå ïîëó÷àåò-
ñÿ�.

Âîò òàê ìîæíî ïåðåéòè ðåêó çà 17 ìèíóò: ïàïà ñ ìàìîé ïåðåõî-
äÿò íà òó ñòîðîíó (2 ìèí); ïàïà âîçâðàùàåòñÿ ñ ôîíàðèêîì (1 ìèí);
ñûí è áàáóøêà ïåðåõîäÿò ðåêó (10 ìèí); ìàìà áåð¼ò ôîíàðèê è âîç-
âðàùàåòñÿ (2 ìèí); ïàïà ñ ìàìîé ïåðåõîäÿò åù¼ ðàç íà òó ñòîðîíó
(2 ìèí).

×òîáû äîêàçàòü, ÷òî áûñòðåå íåëüçÿ, íóæíî àêêóðàòíî ðàçî-
áðàòü âîçìîæíûå ñëó÷àè. Åñëè ñûí èä¼ò îòäåëüíî îò áàáóøêè, îíè
óæå òðàòÿò 15 ìèí, è ëåãêî âèäåòü, ÷òî çà îñòàâøèåñÿ 2 ìèí ïà-
ïà ñ ìàìîé íå óñïåþò âîâðåìÿ äîñòàâèòü ôîíàðèê è ïåðåïðàâèòüñÿ
ñàìè. Åñëè æå ñûí èä¼ò âìåñòå ñ áàáóøêîé, íåîáõîäèìî, ÷òîáû ïå-
ðåä èõ ïåðåõîäîì ïàïà è ìàìà íàõîäèëèñü íà ðàçíûõ áåðåãàõ ðåêè.
Äåéñòâèòåëüíî, åñëè îíè îáà íàõîäÿòñÿ íà òîì áåðåãó, òî ïðè íèõ
íàõîäèòñÿ è ôîíàðèê (èíà÷å êàê áû îíè ïîïàëè íà òîò áåðåã?), è
ñûí ñ áàáóøêîé íå ìîãóò èäòè. Åñëè æå îíè íà ýòîì áåðåãó, òî îíè
íå ñìîãóò ïåðåéòè íà äðóãîé áåðåã, ïîòîìó ÷òî ñûí ñ áàáóøêîé óíå-
ñóò ôîíàðèê. Åñëè íà òîì áåðåãó áûëà ìàìà, òî, ÷òîáû å¼ ïåðåâåñòè
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òóäà è âåðíóòü ôîíàðèê, ïàïå ïîíàäîáèòñÿ 3 ìèí, à ïîòîì, ÷òîáû
ïåðåâåñòè ïàïó, ìàìå ïîíàäîáèòñÿ 4 ìèí. Ñëó÷àé, êîãäà ìàìà îñòà-
¼òñÿ íà ýòîì áåðåãó, ñèììåòðè÷åí è òðåáóåò ñîîòâåòñòâåííî 4 ìèí
äî è 3 ìèí ïîñëå ïåðåõîäà ñûíà è áàáóøêè.
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Ëèñòîê 12. Ìàòåìàòè÷åñêèå öåïî÷êè

1 Íàä öåïüþ îç¼ð ëåòåëà ñòàÿ ãóñåé. Íà êàæäîå îçåðî ñàäèëàñü
ïîëîâèíà ñòàè è åù¼ ïîëãóñÿ, à îñòàëüíûå ëåòåëè äàëüøå. Ñêîëüêî
âñåãî áûëî ãóñåé â ñòàå, åñëè âñå îíè ñåëè íà ñåìè îç¼ðàõ?

2 Êâàäðàò 3× 3 çàïîëíåí öèôðàìè òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.
Ðàçðåøàåòñÿ õîäèòü ïî êëåòêàì ýòîãî êâàäðàòà, ïåðåõîäÿ èç êëåò-
êè â ñîñåäíþþ ïî ñòîðîíå, íî íè â êàêóþ êëåòêó íå ðàçðåøàåòñÿ
ïîïàäàòü äâàæäû.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Ïåòÿ ïðîøåë, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå ñïðàâà, è âûïèñàë ïî ïîðÿä-
êó âñå öèôðû, âñòðåòèâøèåñÿ ïî ïóòè, � ïîëó÷èëîñü ÷èñëî 84937561.
Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîæíî ïîëó÷èòü òàêèì ñïîñîáîì?

3 Èç íàáîðà äîìèíî âûêèíóëè âñå äîìèíîøêè, ñîäåðæàùèå õîòÿ
áû íà îäíîì èç êîíöîâ øåñò¼ðêó. Ìîæíî ëè îñòàâøèåñÿ äîìèíîøêè
âûëîæèòü â öåïî÷êó (â ñîîòâåòñòâèè ñ ïðàâèëàìè èãðû)?

4 Êóñîê ñûðà èìååò ôîðìó êóáèêà 3× 3× 3, èç êîòîðîãî âûðåçàí
öåíòðàëüíûé êóáèê. Ìûøü íà÷èíàåò ãðûçòü ýòîò êóñîê ñûðà. Ñíà-
÷àëà îíà ñúåäàåò íåêîòîðûé êóáèê 1× 1× 1. Ïîñëå òîãî, êàê ìûøü
ñúåäàåò î÷åðåäíîé êóáèê 1×1×1, îíà ïðèñòóïàåò ê ñúåäåíèþ îäíî-
ãî èç ñîñåäíèõ (ïî ãðàíè) êóáèêîâ ñ òîëüêî ÷òî ñúåäåííûì. Ñìîæåò
ëè ìûøü ñúåñòü âåñü êóñîê ñûðà?

5 Òðåóãîëüíèê ðàçáèò íà òðåóãîëüíè÷êè
(25 øòóê), êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.Æóê ìîæåò
õîäèòü ïî òðåóãîëüíèêó, ïåðåõîäÿ ìåæäó ñî-
ñåäíèìè (ïî ñòîðîíå) òðåóãîëüíè÷êàìè. Êàêîå
ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî òðåóãîëüíè÷êîâ ìî-
æåò ïðîéòè æóê, åñëè â êàæäîì îí ïîáûâàë íå
áîëüøå îäíîãî ðàçà?

6 Íåêîòîðîå ÷èñëî êîí÷àåòñÿ íà äâîéêó. Åñëè ýòó äâîéêó ïåðåíåñòè
â íà÷àëî ÷èñëà, òî îíî óäâîèòñÿ. Ïðèâåäèòå ïðèìåð òàêîãî ÷èñëà.

53



Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 ½Ïîëãóñÿ � ýòî êàê?!� � ÷àñòî íåäîóìåâàþò øêîëüíèêè. Íà ýòî
ìîæåòå ñïðîñèòü: ½Ïóñòü â ñòàå ñåìü ãóñåé. Òîãäà ïîëñòàè � ýòî
ñêîëüêî?�. Â óñëîâèè ñêàçàíî ¾ïîëîâèíà ñòàÿ è åù¼ ïîëãóñÿ¿ � ýòî
çíà÷èò 4 èç 7, 11 èç 21 è ò. ä.

Áûâàåò, øêîëüíèêè ðåøàþò çàäà÷ó ïîäáîðîì: âîçüìóò, ñêàæåì,
ñòî ãóñåé è ïîñìîòðÿò, ìíîãî ýòî èëè ìàëî. Ïîñòåïåííî ïîéìóò, â
êàêîì äèàïàçîíå ëåæèò îòâåò, à çàòåì íàéäóò è òî÷íîå ÷èñëî ãóñåé.

½ß ðåøèë! Â ñòàå áûëî 127 ãóñåé! � ðàäîñòíî çàÿâëÿåò øêîëü-
íèê è ïîêàçûâàåò âàì ñâîþ ïîñëåäíþþ, óñïåøíóþ, ïðîâåðêó, � Íà
ïåðâîå îçåðî ñåëè (127+1)/2 = 64 ãóñÿ, îñòàëüíûå 63 ïîëåòåëè äàëü-
øå, íà âòîðîå ñåëè (63 + 1)/2 = 32 ãóñÿ, 31 � ïîëåòåëè äàëüøå...�.
Ýòî ðåøåíèå íåïîëíîå � ôîðìàëüíî íàäî îáîñíîâàòü, ïî÷åìó íåò
äðóãèõ âàðèàíòîâ � äà-äà, íåñìîòðÿ íà âñþ î÷åâèäíîñòü. Åñëè áû
ãóñåé áûëî áîëüøå 127, òî íà ñåäüìîå îçåðî ñåëî áû áîëüøå îäíîãî
ãóñÿ, à åñëè ìåíüøå 127, òî äî ñåäüìîãî îçåðà ãóñè áû íå äîëåòåëè.
Ïî÷åìó? Äà ïîòîìó, ÷òî ÷åì áîëüøå ÷èñëî N , òåì áîëüøå ÷èñëà
N + 1

2
,

N+1
2 + 1

2
è ò. ä. Ïðîáëåìà â òîì, ÷òî òàêîãî îáúÿñíåíèÿ âû

âðÿä ëè äîæä¼òåñü îò øêîëüíèêà ìëàäøèõ êëàññîâ. Ïîñòàðàéòåñü
ïîìî÷ü åìó äîâåñòè ðåøåíèå äî ëîãè÷åñêîãî êîíöà.

Ó ðåøåíèÿ ïîäáîðîì åñòü è äðóãîé íåäîñòàòîê: íåïîíÿòíî, êàê
ðåøàòü çàäà÷ó, ñêàæåì, äëÿ ñòà îç¼ð âìåñòî ñåìè. Îáðàòèòå íà ýòî
âíèìàíèå øêîëüíèêà.

Ìåæäó òåì, ðàçóìíîå ðåøåíèå çàäà÷è � ñ êîíöà. Ñðàçó îòìå-
òèì, ÷òî ãóñåé, ñàäèâøèõñÿ íà î÷åðåäíîå îçåðî (ïîëñòàè ïëþñ ïîë-
ãóñÿ), íà îäèí áîëüøå, ÷åì ãóñåé, ëåòåâøèõ äàëüøå (ïîëñòàè ìèíóñ
ïîëãóñÿ). Òàê êàê äàëüøå ñåäüìîãî îçåðà íèêòî íå ïîëåòåë, òî íà
íåãî ñåë îäèí ãóñü3. Ýòî òîò ñàìûé ãóñü, êîòîðûé ïîëåòåë äàëüøå,
ïîñëå òîãî, êàê íà øåñòîå îçåðî ñåëè 1 + 1 = 2 ãóñÿ èç 2 + 1 = 3
ëåòåâøèõ íàä íèì. Çíà÷èò, íà ïÿòîå îçåðî ñåëè 3 + 1 = 4 ãóñÿ èç
4 + 3 = 7 ëåòåâøèõ íàä íèì. Àíàëîãè÷íî íàä ÷åòâ¼ðòûì îçåðîì
ëåòåëè 8 + 7 = 15 ãóñåé è ò. ä. Âîîáùå, åñëè íàä êàêèì-òî îçåðîì

3Ìîæíî åù¼ îáúÿñíèòü òàê. Íà ñåäüìîå îçåðî ñåëà, ñ îäíîé ñòîðîíû, âñÿ

îñòàâøàÿñÿ ñòàÿ, à ñ äðóãîé � ïîëñòàè + ïîëãóñÿ. Çíà÷èò, ïîëñòàè = ïîëãóñÿ.
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ëåòåëè n ãóñåé, òî íàä ïðåäûäóùèì îçåðîì ëåòåëè 2n + 1 ãóñåé.
Îòñþäà íåñëîæíî âûâåñòè, ÷òî â ñëó÷àå k îç¼ð ãóñåé áûëî 2k − 1.
2 Ýòî çàäà÷à íà òåìó ¾÷¼òíîñòü¿. Íà îñòàâøèõñÿ äîìèíîøêàõ
êàæäàÿ èç öèôð îò 0 äî 5 íàïèñàíà ïî ñåìü ðàç (íå÷¼òíîå ÷èñ-
ëî). Åñëè áû äîìèíîøêè óäàëîñü ñëîæèòü â öåïî÷êó, òî êàæäàÿ èç
ýòèõ öèôð áûëà áû íàïèñàíà íà îäíîì èç êîíöîâ öåïî÷êè, íî òàêèõ
êîíöîâ òîëüêî äâà, � ïðîòèâîðå÷èå.

3 Î÷åâèäíî, ÷èñëî äîëæíî áûòü äåâÿòèçíà÷íîå, à äëÿ ýòîãî íà÷è-
íàòü íàäî ëèáî èç óãëà, ëèáî èç öåíòðà (èç ñîîáðàæåíèé øàõìàòíîé
ðàñêðàñêè: ÷òîáû îáîéòè ïî ðàçó âñå äåâÿòü êëåòîê � ïÿòü ÷¼ðíûõ
è ÷åòûðå áåëûõ � ìåíÿÿ ïðè ýòîì êàæäûì õîäîì öâåò êëåòêè, íåîá-
õîäèìî íà÷àòü ñ ÷¼ðíîé êëåòêè). Íàèáîëüøàÿ öèôðà â ýòèõ êëåòêàõ
� 5 � ñ íå¼ è íà÷í¼ì. Èç íå¼ ìîæíî ïîéòè â 6 èëè 7. ×òîáû ïîëó-
÷èòü ÷èñëî ïîáîëüøå, ïîéä¼ì â 7. Çàòåì � â 3 (à íå â 2, ÷òî ìåíüøå).
À âîò òåïåðü åñëè ¾ïîæàäíè÷àòü¿, âûáðàâ íàèáîëüøóþ öèôðó 9, òî
âåñü êâàäðàò íå îáîéòè. Åäèíñòâåííûé ñïîñîá ïðîäîëæèòü ìàðøðóò
ïîñëå 573 òàêîé: 618492.
4 Áóäüòå ãîòîâû, ÷òî øêîëüíèêè ìîãóò íå ïðîéòè ïðîâåðêó íà
óìåíèå ÷èòàòü óñëîâèå è íå çàìåòèòü, ÷òî öåíòðàëüíûé êóáèê èç
ñûðà âûðåçàí.

Ìíîãèå øêîëüíèêè ïûòàþòñÿ âûäàòü ñâîè íåóäà÷íûå ïîïûòêè
¾îáîéòè âåñü ñûð¿ çà äîêàçàòåëüñòâî òîãî, ÷òî ýòî íåâîçìîæíî. Òà-
êîå ðåøåíèå ìîæíî ïðèíÿòü òîëüêî ïîñëå ïîëíîãî ïåðåáîðà, à îí
äîâîëüíî âåëèê. Îáû÷íî ó øêîëüíèêîâ íå õâàòàåò íè òåðïåíèÿ, íè
êóëüòóðû ïðîâåñòè ïåðåáîð àêêóðàòíî. Ïîïûòàéòåñü íåíàâÿç÷èâî
îòãîâîðèòü øêîëüíèêà ðåøàòü ïåðåáîðîì è íàïðàâèòü åãî íà ïîèñêè
èäåéíîãî ðåøåíèÿ. Ïóñòü âåðí¼òñÿ ê ïðåäûäóùåé çàäà÷å èëè âñïîì-
íèò äðóãîé áëèçêèé ñþæåò ñ ïåðåäâèæåíèåì ïî ñîñåäíèì êëåòêàì
êâàäðàòíîãî ïîëÿ. ×àñòî â òàêèõ çàäà÷àõ êëþ÷åâóþ ðîëü èãðàåò
øàõìàòíàÿ ðàñêðàñêà (íå ïîäñêàçûâàéòå ÿâíî!).

Ðàñêðàñèì êóá 3×3×3 â ¾òð¼õìåðíóþ øàõìàòíóþ ðàñêðàñêó¿ �
áóäåò 14 ÷¼ðíûõ êóáèêîâ è 13 áåëûõ, âêëþ÷àÿ öåíòðàëüíûé. Ìûøü
êàæäûì õîäîì ìåíÿåò öâåò, ïîýòîìó êîëè÷åñòâà ÷¼ðíûõ è áåëûõ
ñúåäåííûõ åé êóáèêîâ íå ìîãóò îòëè÷àòüñÿ áîëåå ÷åì íà îäèí, â òî
âðåìÿ, êàê âñåãî èõ 14 è 12.

55



5 Çäåñü âðÿä ëè îáîéòèñü áåç ¾òðåóãîëüíîé øàõìàòíîé ðàñêðàñ-
êè¿ (ñì. ðèñóíîê). Êàæäûì õîäîì ìû ìåíÿåì öâåò òðåóãîëüíè÷êà,
ïîýòîìó êîëè÷åñòâà ÷¼ðíûõ è áåëûõ òðåóãîëüíûõ êëåòîê â íàøåì
ìàðøðóòå îòëè÷àþòñÿ íå áîëåå ÷åì íà îäèí. Íî ÷¼ðíûõ êëåòîê 15,
à áåëûõ � 10, çíà÷èò, âñåãî ìû ìîæåì îáîéòè íå áîëåå 10 + 11 = 21
êëåòêè. Îäèí èç ïðèìåðîâ ïîêàçàí íà ðèñóíêå.

6 Ýòó çàäà÷ó ìîæíî ðåøèòü, ïîæàëóé, òîëüêî îäíèì ñïîñîáîì,
ïðè÷¼ì... èç íà÷àëüíîé øêîëû! Ñîñòàâëåíèå óðàâíåíèÿ òèïà 2x =
2 · x2 ê óñïåõó íå ïðèâåä¼ò � ýòî ñòàíåò ÿñíî, åñëè âçãëÿíóòü íà
îòâåò.

Ñîñòàâèì ïðèìåð íà óìíîæåíèå â ñòîëáèê, öèôðû â êîòîðîì
áóäåì çàïîëíÿòü ïîñëåäîâàòåëüíî ñïðàâà íàëåâî:

1 1 1 1 1 1 1 1 1

× 105263157894736842
2

210526315789473684
Îòìåòèì, ÷òî ýòîò 18-çíà÷íûé îòâåò íå åäèíñòâåííûé: ñîñòàâ-

ëÿòü ïðèìåð ìîæíî äàëüøå. Âñå ÷èñëà, óäîâëåòâîðÿþùèå óñëîâèþ,
èìåþò âèä A, AA, AAA è ò. ä., ãäå A � ïîëó÷åííîå âûøå ÷èñëî.
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Ëèñòîê 13. Êðàò÷àéøèé ïóòü

1 Â äîñêó âáèòî 20 ãâîçäèêîâ, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ðàññòîÿíèå
ìåæäó ëþáûìè ñîñåäíèìè ðàâíî 1 äþéìó. Ïðîòÿíèòå îò ãâîçäèêà
A ê ãâîçäèêó B íèòêó êàê ìîæíî ìåíüøåé äëèíû òàê, ÷òîáû îíà
ïðîøëà ÷åðåç âñå îñòàëüíûå ãâîçäèêè.

A B

2 Ïåòÿ è Âàñÿ æèâóò â ñîñåäíèõ äîìàõ (ñì. ïëàí íà ðèñóíêå). Âàñÿ
æèâ¼ò â ÷åòâ¼ðòîì ïîäúåçäå. Èçâåñòíî, ÷òî Ïåòå, ÷òîáû äîáåæàòü
äî Âàñè êðàò÷àéøèì ïóò¼ì (íå îáÿçàòåëüíî èäóùèì ïî ñòîðîíàì
êëåòîê), áåçðàçëè÷íî, ñ êàêîé ñòîðîíû îáåãàòü ñâîé äîì. Îïðåäå-
ëèòå, â êàêîì ïîäúåçäå æèâ¼ò Ïåòÿ.

3 Â äåðåâíå âäîëü äîðîãè ðàñïîëîæåíû ÷åòûðå äîìà. Ðàññòîÿíèÿ
ìåæäó íèìè óêàçàíû íà ðèñóíêå. Â äåðåâíå ðåøèëè ïîñòàâèòü êî-
ëîäåö. Ãäå åãî íóæíî ðàñïîëîæèòü, ÷òîáû ñóììà ðàññòîÿíèé äî âñåõ
äîìîâ áûëà êàê ìîæíî ìåíüøå?

A B C D

10 м 40 м 20 м
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4 Â ïîëå ñòîèò êâàäðàòíûé êîëîäåö ðàçìåðîì 2 × 2 ìåòðà. Ê åãî
óãëó âåð¼âêîþ ïðèâÿçàíà êîçà. Êàêóþ ôîðìó èìååò ó÷àñòîê ïîëÿ,
âíóòðè êîòîðîãî êîçà ñìîæåò ñúåñòü âñþ òðàâó, åñëè äëèíà âåð¼âêè
ðàâíà 4 ìåòðàì?

5 Â âåðøèíå A êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ñì ñèäèò ìóðàâåé. Åìó
íàäî äîáðàòüñÿ äî òî÷êè B, ãäå íàõîäèòñÿ âõîä â ìóðàâåéíèê. Òî÷-
êè A è B ðàçäåëÿåò òðåóãîëüíàÿ ñòåíà, áîêîâûå ñòîðîíû êîòîðîé
òîæå ðàâíû 10 ñì. Íàéäèòå äëèíó êðàò÷àéøåãî ïóòè, êîòîðûé íàäî
ïðåîäîëåòü ìóðàâüþ, ÷òîáû ïîïàñòü â ìóðàâåéíèê.

A

B

6 Â ìóçåå Ãóãåíõàéì â Íüþ-Éîðêå åñòü ñêóëüïòóðà, èìåþùàÿ ôîð-
ìó êóáà. Æóê, ñåâøèé íà îäíó èç âåðøèí, õî÷åò êàê ìîæíî áûñòðåå
îñìîòðåòü ñêóëüïòóðó è ïåðåéòè ê äðóãèì ýêñïîíàòàì (äëÿ ýòîãî äî-
ñòàòî÷íî ïîïàñòü â ïðîòèâîïîëîæíóþ âåðøèíó êóáà). Êàêîé ïóòü
åìó âûáðàòü?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Íàèìåíüøåå ðàññòîÿíèå ìåæäó ãâîçäèêàìè � 1 äþéì, à îáîéòè
íóæíî 20 ãâîçäèêîâ, çíà÷èò äëèíà íèòêè äîëæíà áûòü õîòÿ áû 19
äþéìîâ. Ýòîé äëèíû õâàòèò, îáõîäèòü ãâîçäèêè íóæíî òàê:

A B

2 Ïîñìîòðèì, êàê Ïåòÿ áóäåò ñðåçàòü óãëû íà ïóòè ÷åðåç âåðõíèé
è ÷åðåç íèæíèé óãîë äîìà.

Çàìåòèì, ÷òî îòðåçêè, èçîáðàæåííûå íà ðèñóíêå, ðàâíû. Òåïåðü
íåòðóäíî çàìåòèòü, ÷òî ïóòü îò âåðõíåãî óãëà äîìà êîðî÷å íà ÷å-
òûðå êëåòêè, ÷åì ïóòü îò íèæíåãî óãëà. îñòàåòñÿ ñ ó÷åòîì ýòîãî
ïðàâèëüíî âûáðàòü ïîäúåçä è óçíàòü, ÷òî Ïåòÿ æèâåò â øåñòîì
ïîäúåçäå (âòîðîì ñíèçó).

3 Êàê íè ñòðàííî, îòâåò â ýòîé çàäà÷å íå çàâèñèò îò ðàññòîÿíèé
ìåæäó äîìàìè � îá ýòîì ìîæíî ñîîáùàòü â êà÷åñòâå ïîäñêàçêè.
Åù¼ â êà÷åñòâå ïîäñêàçêè ìîæíî ïðåäëîæèòü ïîñìîòðåòü, ÷òî áûëî
áû, áóäü äîìîâ íå òàê ìíîãî.

Â êà÷åñòâå ìåñòà äëÿ êîëîäöà ïîäîéä¼ò ëþáàÿ òî÷êà ìåæäó äî-
ìàìè B è C. Â ýòîì ñëó÷àå ñóììà ðàññòîÿíèé äî äîìîâ AK +BK +
KC +KD áóäåò ðàâíà AD+BC. Îñòà¼òñÿ çàìåòèòü, ÷òî åñëè êîëî-
äåö îêàæåòñÿ âíå îòðåçêà BC, òî ñóììà ðàññòîÿíèé îêàæåòñÿ áîëü-
øå, ÷åìAD+BC (òàê êàê òîãäàAK+KD > AD, àBK+KC > BC).
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Åñëè áû äîìà íàõîäèëèñü íå íà îäíîé ïðÿìîé, çàäà÷à ñòàëà áû
çàìåòíî ñëîæíåå, îäíàêî îñíîâíàÿ èäåÿ îñòàëàñü áû ïðåæíåé �
èñïîëüçîâàòü íåðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêà AB+BC > AC è ñâîéñòâî,
÷òî ðàâåíñòâî äîñòèãàåòñÿ òîëüêî òîãäà, êîãäà B ëåæèò íà AC.

4 Èç-çà òîãî, ÷òî âåðåâêà áóäåò íàìàòûâàòüñÿ íà êîëîäåö, ïîëó-
÷èòñÿ âîò òàêàÿ ôèãóðà, ñîñòàâëåííàÿ èç òðåõ äóã îêðóæíîñòåé (ñì.
ðèñóíîê).

5 Â ýòîé çàäà÷å, êàê è â ñëåäóþùåé, âû÷èñëåíèÿ íå íóæíû, à
äîñòàòî÷íî ïðîñòî çíàòü, ÷òî êðàò÷àéøèé ïóòü ìåæäó òî÷êàìè íà
ïëîñêîñòè � ýòî ïóòü ïî ïðÿìîé. Äëÿ òîãî, ÷òîáû íàéòè êðàò÷àé-
øèé ïóòü, î÷åíü ïîëåçíî ñëîæèòü èçîáðàæåííóþ íà ðèñóíêå ôèãóðó
èç áóìàãè è ïîñìîòðåòü, êàê áóäóò âåñòè ñåáÿ íàðèñîâàííûå íà å¼
ïîâåðõíîñòè ïóòè ïðè ðàñêëàäûâàíèè ñëîæåííîé ôèãóðû.

A

B A B

Êðàò÷àéøèõ ïóòåé áóäåò äâà, è áóäóò îíè, êàê íè óäèâèòåëüíî,
â îáõîä, ïî ñàìîìó êðàþ ëèñòà (óìíûé â ãîðó íå ïîéä¼ò, óìíûé
ãîðó îáîéä¼ò). Çàìåòüòå, ÷òî åñëè áû âìåñòî êâàäðàòà ó íàñ áûë
áû ðîìá ñ äîñòàòî÷íî îñòðûì óãëîì (AB � ìåíüøàÿ äèàãîíàëü),
êðàò÷àéøèé ïóòü íà÷àë áû ïîñòåïåííî çàëåçàòü íà êðàé �õîëìà�.

A B

A

B
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6 Â ýòîé çàäà÷å òîæå íà ïîìîùü ïðèõîäÿò ðàçâ¼ðòêè. Åñëè ó
øêîëüíèêîâ íå áóäåò ïîëó÷àòüñÿ ðåøèòü çàäà÷ó, ïîñîâåòóéòå èì
ñëîæèòü êóá èç áóìàãè. Êðàò÷àéøèõ ïóòåé íà ýòîò ðàç áóäåò øåñòü
øòóê. Ìîæåòå ïðåäëîæèòü ðåøèâøèì çàäà÷ó íàéòè èõ âñå è íàðè-
ñîâàòü èõ íà ïîâåðõíîñòè êóáà ðàçíûìè öâåòàìè.

A

B

B B
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Ëèñòîê 14. Åãî âåëè÷åñòâî Êóá

1 Ïëàíåòà ¾Êóá¿ èìååò ôîðìó êóáà, êàæäîé ãðàíüþ êîòîðîãî ïðà-
âèò ëèáî ïðàâäèâûé, ëèáî ëæèâûé êîðîëü. Îäíàæäû êàæäûé êî-
ðîëü çàÿâèë, ÷òî ïðàâèòåëè áîëüøèíñòâà ñîïðåäåëüíûõ ñ åãî âëà-
äåíèÿìè ãðàíåé ëæèâû. Ñêîëüêî áûëî ëæèâûõ êîðîëåé íà ñàìîì
äåëå?

2 Íà ãðàíÿõ êóáèêà ðàññòàâëåíû ÷èñëà îò 1 äî 6. Êóáèê áðîñèëè
äâà ðàçà. Â ïåðâûé ðàç ñóììà ÷èñåë íà ÷åòûð¼õ áîêîâûõ ãðàíÿõ
îêàçàëàñü ðàâíà 12, âî âòîðîé � 15. ×òî íàïèñàíî íà ãðàíè, ïðîòè-
âîïîëîæíîé òîé, ãäå íàïèñàíà öèôðà 3?

3 Âåðíî ëè, ÷òî åñëè âñå ãðàíè ìíîãîãðàííèêà � êâàäðàòû, òî
ýòîò ìíîãîãðàííèê � êóá?

4 Ñîñòàâüòå êóá 3× 3× 3 èç êðàñíûõ, æ¼ëòûõ è çåë¼íûõ êóáèêîâ
1×1×1 òàê, ÷òîáû â ëþáîì áðóñêå 3×1×1 áûëè êóáèêè âñåõ òð¼õ
öâåòîâ.

5 Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî áðóñêîâ ðàçìåðîì 1× 2× 2 ìîæíî ðàç-
ìåñòèòü (áåç ïåðåñå÷åíèé) â êóáå 3× 3× 3?
6 Ìîæíî ëè ïîêðàñèòü ÷åòûðå âåðøèíû êóáà â êðàñíûé öâåò, à
äðóãèå ÷åòûðå � â ñèíèé òàê, ÷òîáû êàæäàÿ ïëîñêîñòü, ïðîõîäÿùàÿ
÷åðåç êàêèå-òî òðè òî÷êè îäíîãî öâåòà, ñîäåðæàëà òî÷êó äðóãîãî
öâåòà?

62



Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Ó êàæäîãî ïðàâèòåëÿ � ÷åòûðå ñîñåäà. Áîëüøèíñòâî èç íèõ �
ëèáî âñå ÷åòûðå, ëèáî òðîå. Äàëåå ðàññóæäàåì ïî ïóíêòàì.

1. ßñíî, ÷òî âñå êîðîëè ëæèâûìè áûòü íå ìîãóò, èíà÷å èõ çà-
ÿâëåíèÿ � ÷èñòàÿ ïðàâäà! Çíà÷èò, åñòü õîòÿ áû îäèí ïðàâäèâûé
êîðîëü. Íàçîâ¼ì åãî Ï.

2. Êîðîëü Ï ñêàçàë ïðàâäó, ïîýòîìó ñ íèì ãðàíè÷àò íå ìåíåå
òð¼õ ëæèâûõ. Ñðåäè ýòèõ òð¼õ óäîáíî âçÿòü öåíòðàëüíîãî � íàçî-
â¼ì åãî Ë: ó íåãî óæå äâà ëæèâûõ ñîñåäà (òå æå, ÷òî ó Ï) è îäèí
ïðàâäèâûé (ñàì Ï).

3. ×òîáû çàÿâëåíèå êîðîëÿ Ë áûëî ëîæüþ, åãî ÷åòâ¼ðòûé ñîñåä
(íà ãðàíè, ïðîòèâîïîëîæíîé Ï), äîëæåí áûòü ïðàâäèâûì. Èòàê, íà
äâóõ ïðîòèâîïîëîæíûõ ãðàíÿõ � ïðàâäèâûå êîðîëè, à íà òð¼õ èç
îñòàëüíûõ � ëæèâûå. Êòî æå íà ïîñëåäíåé ãðàíè?

4. Ñ ýòèì íåêòî ãðàíè÷àò äâà ëæåöà è äâà ïðàâäèâöà. Àãà! Çíà-
÷èò, îí ñîëãàë, ãîâîðÿ î áîëüøèíñòâå!

Îòâåò: ÷åòûðå ëæèâûõ êîðîëÿ è äâà ïðàâäèâûõ.

2 Ñóììà âñåõ î÷êîâ íà êóáèêå ðàâíà4 1 + . . . + 6 = (1 + 6) · 3 = 21.
Çíà÷èò, ñóììà ÷èñåë íà âåðõíåé è íà íèæíèõ ãðàíÿõ ïîñëå ïåðâîãî
áðîñêà ðàâíà 21−12 = 9, à ïîñëå âòîðîãî � 21−15 = 6. Ïðåäñòàâèì
ýòè ÷èñëà â âèäå ñóììû äâóõ ðàçëè÷íûõ:

9 = 6 + 3 = 5 + 4, 6 = 5 + 1 = 4 + 2.

Êàê ðàçîáðàòüñÿ, êàêàÿ èìåííî ïàðà ÷èñåë áûëà ñâåðõó è ñíèçó?
Âîñïîëüçóåìñÿ òåì, ÷òî ýòè ïàðû íå èìåþò îáùèõ ÷èñåë! Çíà÷èò,
êîìáèíàöèÿ 4 + 5 îòïàäàåò (â îáîèõ ïðåäñòàâëåíèÿõ øåñò¼ðêè åñòü
ëèáî 4, ëèáî 5). Ïîýòîìó íàïðîòèâ øåñò¼ðêè � òðîéêà.

4Îáðàòèòå âíèìàíèå øêîëüíèêîâ íà áûñòðûé ïîäñ÷¼ò ñóììû 1 + 2 + . . . + n:
âûïèøåì ïîä íåé òó æå ñóììó â îáðàòíîì ïîðÿäêå è ñëîæèì ÷èñëà â êàæäîì

èç n ñòîëáöîâ � âåçäå áóäåò n + 1. Çíà÷èò, óäâîåííàÿ ñóììà ðàâíà n(n + 1), è

1 + 2 + . . . + n = n(n+1)
2

.
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3 Íåò. Íàïðèìåð, òàêóþ ôèãóðó ìîæíî ïîëó÷èòü, âçÿâ îäèí êóáèê
è ïðèêëåèâ ê êàæäîé åãî ãðàíè åù¼ ïî îäíîìó êóáèêó.

4 Ïðè ðàñêðàñêå òð¼õìåðíîãî êóáà íà òåòðàäíîì ëèñòå ìîãóò âîç-
íèêíóòü ñëîæíîñòè � êàê íàðèñîâàòü åãî òàê, ÷òîáû ìîæíî áûëî
îäíîâðåìåííî âèäåòü âñå åãî êëåòêè? Äëÿ ýòîãî äîâîëüíî óäîáíî
ñìîòðåòü íå íà âåñü êóá öåëèêîì, à íà åãî ãîðèçîíòàëüíûå ñå÷åíèÿ.

Åñëè ó øêîëüíèêè áóäóò ïûòàòüñÿ ðèñîâàòü òð¼õìåðíûé êóá è ðàñ-
êðàøèâàòü åãî, ïîñîâåòóéòå èì èçîáðàçèòü ðåøåíèå â âèäå òð¼õ ñëî-
¼â, òàê âàì áóäåò ïðîùå ïðîâåðèòü ðàñêðàñêó íà íàëè÷èå îøèáîê.

5 ßñíî, ÷òî èç ñîîáðàæåíèé îáú¼ìà îòâåò íå áîëüøå 33/22 = 27/4,
ò. å. íå áîëüøå 6. Óêëàäêà øåñòè áðóñîâ ïîêàçàíà íà ðèñóíêå.

6 Ñì. ðèñóíîê (¾ñèíèå¿ òî÷êè èçîáðàæåíû ñïëîøíûìè, à ¾êðàñ-
íûå¿ � ïîëûìè êðóæî÷êàìè).

A

B

C

D

A1

B1

C1

D1

Çàìåòüòå, ÷òî ðåøåíèå, â êîòîðîì öâåòà òî÷åê ÷åðåäóþòñÿ (A, C,
B1, D1 � ¾êðàñíûå¿, îñòàëüíûå � ¾ñèíèå¿) íå ïîäõîäèò èç-çà ïëîñ-
êîñòåé, ïðîõîäÿùèõ ðîâíî ÷åðåç òðè âåðøèíû (íàïðèìåð, AB1D1).
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Ëèñòîê 15. Ìàòåìàòè÷åñêèé ôîëüêëîð

1 Êðåñòüÿíèíó íóæíî ïåðåïðàâèòü ÷åðåç ðåêó âîëêà, êîçó è êàïó-
ñòó. Íî ëîäêà òàêîâà, ÷òî â íåé ìîæåò ïîìåñòèòüñÿ òîëüêî êðåñòüÿ-
íèí, à ñ íèì èëè òîëüêî âîëê, èëè òîëüêî êîçà, èëè òîëüêî êàïóñòà.
Íî åñëè îñòàâèòü âîëêà ñ êîçîé áåç êðåñòüÿíèíà, òî âîëê ñúåñò êîçó,
à åñëè îñòàâèòü êîçó ñ êàïóñòîé, òî êîçà ñúåñò êàïóñòó. Êàê áûòü?

2 Ó Ìàøè íå õâàòàëî äëÿ ïîêóïêè áóêâàðÿ ñåìè êîïååê, à ó Ìèøè
� îäíîé êîïåéêè. Îíè ñëîæèëèñü, ÷òîáû êóïèòü îäèí áóêâàðü íà
äâîèõ, íî äåíåã âñ¼ ðàâíî íå õâàòèëî. Ñêîëüêî ñòîèë áóêâàðü?

3 Îõîòíèê íàõîäèòñÿ â 100 ì ê þãó îò ìåäâåäÿ, ïðîõîäèò 100 ì íà
âîñòîê, ïîâîðà÷èâàåòñÿ ëèöîì ê ñåâåðó, ïðèöåëèâàåòñÿ è, âûñòðåëèâ
â íàïðàâëåíèè íà ñåâåð, óáèâàåò ìåäâåäÿ. Êàêîãî öâåòà ìåäâåæüÿ
øêóðà?

4 Êâàäðàò 8 × 8 ðàçðåçàëè íà ÷åòûðå ÷àñòè è ñëîæèëè èç íèõ
ïðÿìîóãîëüíèê 5 × 13. Íå âåðèòå? Ïîñìîòðèòå íà ðèñóíîê ñïðàâà.
Êàê âû ýòî îáúÿñíèòå?

5 à) Ñëîæèòå ÷åòûðå òðåóãîëüíèêà, èñïîëüçóÿ øåñòü îäèíàêîâûõ
ñïè÷åê. á) Äîáàâüòå åù¼ òðè òàêèå æå ñïè÷êè, ÷òîáû îáðàçîâà-
ëîñü åù¼ òðè òðåóãîëüíèêà.

6 Â îäíîì ñòàêàíå áûëî ìîëîêî, à â äðóãîì � ñòîëüêî æå êîôå.
Èç ñòàêàíà ìîëîêà ïåðåëèëè îäíó ëîæêó â ñòàêàí ñ êîôå è íåáðåæ-
íî ðàçìåøàëè. Çàòåì òàêóþ æå ëîæêó ñìåñè ïåðåëèëè îáðàòíî â
ñòàêàí ñ ìîëîêîì. ×åãî òåïåðü áîëüøå: êîôå â ñòàêàíå ñ ìîëîêîì
èëè ìîëîêà â ñòàêàíå ñ êîôå?
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Îòâåòû è êîììåíòàðèè

1 Îáðàòèòå âíèìàíèå øêîëüíèêîâ, ÷òî çàäà÷à ðåøàåòñÿ ïî ïðèí-

öèïó íåèçáåæíîñòè. Ëèøü îäíàæäû ó êðåñòüÿíèíà ïîÿâëÿåòñÿ âû-
áîð èç äâóõ ñèììåòðè÷íûõ ïðîäîëæåíèé:

1) ïåðåâîçèì êîçó (î÷åâèäíî, åäèíñòâåííîå);
2) âîçâðàùàåìñÿ (íå âåçòè æå êîçó îáðàòíî);
3) âåç¼ì, ê ïðèìåðó, âîëêà (ìîæíî è êàïóñòó � äðóãîé âàðèàíò);
4) ïåðåâîçèì îáðàòíî êîçó (îðèãèíàëüíûé è â òî æå âðåìÿ âû-

íóæåííûé õîä);
5)�7) äàëüíåéøåå ÿñíî: ïåðåâîçèì êàïóñòó (ëèáî âîëêà, åñëè â

ïóíêòå 3) ïåðåâîçèëè êàïóñòó), âîçâðàùàåìñÿ çà êîçîé è ïåðåâîçèì
å¼.

2 Î÷åâèäíî, ó Ìàøè äåíåã íå áûëî (ó Ìèøè íå õâàòàëî âñåãî îä-
íîé êîïåéêè è Ìàøà íå ñìîãëà åìó ïîìî÷ü). Çíà÷èò áóêâàðü ñòîèë
ñòîëüêî, ñêîëüêî åé íå õâàòèëî, ò. å. 7 êîïååê.

3 Çàäà÷à âûãëÿäèò îáåñêóðàæèâàþùåé. Ñîãëàñèòåñü, âîïðîñ äåé-
ñòâèòåëüíî íåñòàíäàðòíûé.

Åñëè íàðèñîâàòü âñ¼ ïðîèçîøåäøåå íà ïëîñêîñòè, ïîëó÷èòñÿ ïðî-
òèâîðå÷èå ñ óñëîâèåì: ñíà÷àëà îõîòíèê áûë ¾ñòðîãî íèæå¿ ìåäâåäÿ,
çàòåì îòîø¼ë âïðàâî è ñíîâà îêàçàëñÿ ñòðîãî íèæå ìåäâåäÿ. Êàê òà-
êîå ìîæåò áûòü, åñëè ìåäâåäü íå äâèãàëñÿ (÷òî ïîäðàçóìåâàåòñÿ)?..

Íåòðóäíî äîãàäàòüñÿ, ÷òî öâåò øêóðû áåëûé, ïîòîìó ÷òî òàê
ñòðàííî âåä¼ò ñåáÿ êîîðäèíàòíàÿ ñåòêà òîëüêî ðÿäîì ñ ïîëþñàìè.
Õîòÿ îò øêîëüíèêîâ òðåáóåòñÿ òîëüêî íàéòè ñëó÷àé ñ Ñåâåðíûì
ïîëþñîì (ñëåâà íà ðèñóíêå), îáÿçàòåëüíî îáðàòèòå âíèìàíèå íà òî,
÷òî, âîîáùå ãîâîðÿ, ýòà èñòîðèÿ ìîãëà ïðîèçîéòè è íà Þæíîì ïî-
ëþñå òîæå (ïðàâûé ðèñóíîê).
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Âî âòîðîì ñëó÷àå îõîòíèê, ïðîéäÿ âñåãî 100 ìåòðîâ, äîëæåí
ñäåëàòü îäèí èëè íåñêîëüêî îáîðîòîâ âîêðóã Çåìëè è îêàçàòüñÿ íà
ñâîåé èçíà÷àëüíîé ïîçèöèè. Âïðî÷åì, ýòîò ñëó÷àé íà îòâåò íå âëè-
ÿåò, ïîòîìó ÷òî íà Þæíîì ïîëþñå ìåäâåäè íå âîäÿòñÿ.

4 Ôîêóñ â òîì, ÷òî óãëîâûå êîýôôèöèåíòû ãèïîòåíóç òðåóãîëüíè-
êîâ è áîêîâûõ ñòîðîí òðàïåöèé ðàçíûå (õîòÿ è î÷åíü áëèçêèå: 3/8
è 2/5 ñîîòâåòñòâåííî, ðàçíèöà 1/40), à ïîòîìó ýòè îòðåçêè íèêàê íå
ìîãóò ñëèòüñÿ â îäíó ëèíèþ � äèàãîíàëü ïðÿìîóãîëüíèêà 5×13. Íà
ðèñóíêå ýòî íå âèäíî, ïîñêîëüêó ëèíèè íà í¼ì èçîáðàæåíû íàðî÷è-
òî æèðíî. Åñëè æå ïåðåðèñîâàòü åãî òîíêèì êàðàíäàøîì â êðóïíîì
ìàñøòàáå (ñêàæåì, òðè òåòðàäíûå êëåòêè íà îäèí êâàäðàòèê), òî
ïî äèàãîíàëè ìîæíî óâèäåòü ùåëü â ôîðìå ïàðàëëåëîãðàììà. Åãî
ïëîùàäü êàê ðàç ðàâíà îäíîé êëåòêå (òîé ñàìîé ëèøíåé).

Âîò âàæíûé è èíòåðåñíûé ôàêò, êîòîðûé ìîæíî ïðåäëîæèòü
äîêàçàòü øêîëüíèêàì ïîñòàðøå (îí èíòåðåñåí è ñòóäåíòàì, è èìå-
åò ðàçëè÷íûå ïðèëîæåíèÿ). Ïàðàëëåëîãðàìì ñ âåðøèíàìè â óçëàõ
òåòðàäíîé ñåòêè èìååò ïëîùàäü 1 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà íè
âíóòðè íåãî, íè íà åãî ãðàíèöå íåò äðóãèõ óçëîâ ñåòêè. Òàêèå ïàðàë-
ëåëîãðàììû íàçûâàþòñÿ ïðèìèòèâíûìè èëè ôóíäàìåíòàëüíûìè.

5 Íà ïëîñêîñòè ýòî ñäåëàòü íåâîçìîæíî � âûéäåì â ïðîñòðàí-
ñòâî. Îòâåò â ïóíêòå à) � ïðàâèëüíûé òåòðàýäð, â ïóíêòå á) � äâà
ïðàâèëüíûõ òåòðàýäðà ñ îáùèì îñíîâàíèåì.

6 Êîôå â ïåðâîì ñòàêàíå (ñ ìîëîêîì), êàê è ìîëîêî âî âòîðîì
ñòàêàíå (ñ êîôå), äîïîëíÿþò ìîëîêî â ïåðâîì ñòàêàíå äî îáú¼ìà
îäíîãî ñòàêàíà. Ïîýòîìó îòâåò: ïîðîâíó.
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